Приложение 1
к приказу МАОУ СОШ №53

от 25.03. 2015 года №115
Пояснительная записка

к  экзаменационному материалу по русскому языку  для  проведения промежуточной аттестации  в 5 «А», 5 «Б», 5 «В» , 5 «Г»  классах.

Промежуточная аттестация в 5 – х классах проводится в форме комплексного анализа текста ( по тексту УО).  

5 «А»  5 «Б», 5 «Г»  класс  Учитель: Алексеева Е. В.

 Программа  общеобразовательных учреждений Русский язык  5-9 классы ./Авторы: Баранов М. Т. Ладыженская Т. А., Шанский Н. М. – М.: Просвещение, 2010 г. – 48 с. Учебник: Русский язык. 5 класс. 

Учебник для общеобразовательных учреждений в 2 ч./(Т. А. Ладыженская, М.Т. Баранов, Л. А. Тростенцова и др.; науч. ред. Н.М. Шанский).–М.: Просвещение, 2013

  5 «В» класс Учитель: Майорова Л.П. 

  Программа для общеобразовательных учреждений Русский язык  5 – 9 классы под ред. М. М. Разумовской – М.: «Дрофа», 2011 г.

Учебник: Русский язык.5 класс: учеб. Для общеобразовательных учреждений/

под ред. М. М. Разумовской, П. А. Леканта.- М.: Дрофа, 2012 г. 

Пояснительная записка

к  экзаменационному материалу по русскому языку  для  проведения промежуточной аттестации  в 6 «а» классе

Промежуточная аттестация в 6 «а» классе проводится в форме диктанта с грамматическим заданием. Текст взят из методического пособия для учителя: Г. А. Богданова «Уроки русского языка в 6 классе», М. Просвещение, 2012год.

6«а»   класс  Учитель: Михеева О. А.

 Программа  общеобразовательных учреждений Русский язык  5-9 классы ./Авторы: Баранов М. Т. Ладыженская Т. А., Шанский Н. М. – М.: Просвещение, 2010 г. – 48 с. Учебник: Русский язык. 6  класс. 

Учебник для общеобразовательных учреждений в 2 ч. /(Т. А. Ладыженская, М.Т. Баранов, Л.А. Тростенцова и др.; науч. ред. Н.М. Шанский).–М.: Просвещение, 2013г.

Диктант с грамматическим заданием.

 

   Однажды в летнюю ночь я сидел в моей комнате за письменным столом. Ночь была тихая, только с реки доносились какие-то далекие звуки. В полной ночной тишине под полом вдруг послышались какие-то тихие голоса. Они были похожи на шепот птенцов, которые пробудились в гнезде. Но какие птенцы могли быть в подполье? Я долго не мог понять, кто разговаривает у меня под полом. Потом я догадался, что это ежи.

   Ежи - смирные и кроткие звери. Разговаривать, конечно, они не умеют. Это я слышал их возню. Они никому не причиняют вреда и никого не боятся. Днем они спят, а ночью выходят на охоту. Они уничтожают вредных насекомых, воюют с крысами и мышками.

   На зиму ежи засыпают. Их маленькие берлоги покрывают снежные сугробы, и они преспокойно спят всю зиму. 

Грамматическое задание:

1. Синтаксический разбор предложения

 На зиму ежи засыпают.  

Пояснительная записка

к  экзаменационному материалу по русскому языку  для  проведения промежуточной аттестации  в 6 «Б» классе

 Для проведения данного  экзамена были разработаны билеты в соответствии с    Программой  для общеобразовательных учреждений Русский язык  5 – 9 классы под ред. М. М. Разумовской – М.: «Дрофа», 2011 г.

Учебник: Русский язык.6 класс: учеб. Для общеобразовательных учреждений/

под ред. М. М. Разумовской, П. А. Леканта.- М.: Дрофа, 2012 г. 

6 «б»   класс  Учитель: Ватулина Н. А.

Билеты по русскому  языку  6 класс

1. Правописание  НЕ с глаголами, существительными, прилагательными.

2. Правописание  НЕ с глаголами, причастиями, деепричастиями.

3. Способы образования имен существительных.

4.Правописание сложных имен  существительных .

5. Словообразование имен прилагательных.

6. Правописание сложных  имен  прилагательных.

7. Буквы Н и НН в отыменных именах  прилагательных

8. Словообразование глаголов.

9. Правописание приставок ПРИ, ПРЕ.

10. Что такое причастие.

11.  Причастный оборот.  Полные и краткие причастия.

12. Образование причастий.    

13.  Буквы Н и НН в причастиях и отглагольных прилагательных.

14.Что такое деепричастие.

15. Деепричастный  оборот. Образование деепричастий. 

16. Что обозначает имя числительное.

17.Какие слова называют местоимением.

18.На какие разряды делятся местоимения по значению.

Пояснительная записка

к  экзаменационному материалу по русскому языку  для  проведения промежуточной аттестации  в 6 «В», 6 «Г» классах

 Для проведения данного  экзамена были разработаны билеты в соответствии с    Программой  общеобразовательных учреждений Русский язык  5-9 классы ./Авторы: Баранов М. Т. Ладыженская Т. А., Шанский Н. М. – М.: Просвещение, 2010 г. – 48 с. Учебник: Русский язык. 6  класс. Учебник для общеобразовательных учреждений в 2ч./(Т. А. Ладыженская, М.Т. Баранов, Л.А.Тростенцова и др.; науч.ред. Н.М.Шанский).–М.: Просвещение, 2013г.

 6 «в»   класс  Учитель: Евстигнеева О. И.

6 «г»   класс  Учитель: Бердникова И. В.

Билеты по русскому  языку  6 класс

1.  Основные способы образования слов в русском языке.

2. Буквы о – а в корнях с чередованием. 

3. Гласные в приставках  пре- и при-. 

4. Имя существительное как часть речи. Разносклоняемые имена существительные. Буква е в суффиксе –ен-  существительных на  –мя.

5. Несклоняемые имена существительные. Род несклоняемых имен существительных.

6. Правописание не с существительными, прилагательными, глаголами. 

7. Гласные О и Е после шипящих и Ц в корнях, суффиксах и окончаниях  существительных и прилагательных.

8. Имя прилагательное как часть речи. Степени сравнения имен прилагательных  

9. Разряды прилагательных по значению. Качественные, относительные, притяжательные прилагательные.

10. Одна и две буквы Н в суффиксах прилагательных. 

11. Дефисное и слитное написание сложных имен  прилагательных.  

12. Имя числительное как часть речи.  

13. Местоимение как часть речи. Разряды местоимений

14.  Глагол как часть речи. Спряжение глагола. Разноспрягаемые глаголы. Глаголы переходные и непереходные.

15. Наклонения глагола: изъявительное,  повелительное, условное. 

Пояснительная записка

к  экзаменационному материалу по русскому языку  для  проведения промежуточной аттестации  в 7 «а» классе

Промежуточная аттестация в7 «а» классе проводится в форме диктанта с грамматическим заданием. Текст взят из методического пособия для учителя: Г. А. Богданова «Уроки русского языка в 7 классе», М. Просвещение, 2012год.

7 «а»   класс  Учитель: Бердникова И. В.

 Программа  общеобразовательных учреждений Русский язык  5-9 классы ./Авторы: Баранов М. Т. Ладыженская Т. А., Шанский Н. М. – М.: Просвещение, 2010 г. – 48 с. Учебник: Русский язык. 7  класс. Учебник для общеобразовательных учреждений в 2ч./(Т. А. Ладыженская, М.Т. Баранов, Л.А.Тростенцова и др.; науч.ред. Н.М.Шанский).–М.: Просвещение, 2013г.

Поленница.

       Мне нравится встречать весну в сельской местности. Именно здесь её можно встретить по- настоящему. Возле сараев и огромных поленниц звенит вода в ручейках. Неугомонные грачи трудятся на своих гнёздах. Кому- то заново строиться. Воздух наполнен  сладким ароматом  свежей  древесины и влажной земли, освободившейся от мерзлоты.

     Хлопнув дверью ,я выскакиваю рано утром на улицу .Дмитрий  Андреевич уже сидит на маленькой скамейке и с наслаждением колит дрова. Колит он их по-особому, чтобы  дерево лопнуло аккуратно, ровно. Повертел чурбан, взял колун, знавший не один десяток рук,  и щёлкнул. Чурбан издал приглушенный вздох, и треснул, поддавшись умелой силе. Дед работает по-своему, легко, живо. Он обводит глазами широкую поленницу , едва обнаруживая в ней пустое место.

      Расставаясь со стариком, я окинул взглядом поленницу. Сколько ж е надо иметь терпение, любви к труду, чтобы ровная кладь радовала прохожих! 

 Грамматическое  задание.

1.Синтактический разбор предложения.

Чурбан издал приглушенный вздох и треснул, попавшись умелой силе.

2.Разобрать по составу слова:

Выскакивает, приглушенный, хлопнув.

3.Грамматически  обозначить причастный и деепричастный оборот (по одному).

Пояснительная записка

к  экзаменационному материалу по русскому языку  для  проведения промежуточной аттестации  в 7 «б» , 7 «в » классах

Промежуточная аттестация в 7 «б» и 7 «в» классах проводится в форме  устного экзамена по билетам с тестовым заданием.  Для проведения данного  экзамена были разработаны билеты и тесты в соответствии с программой  и пройденными темами за курс 7  класса.

Сдача устного экзамена по русскому языку в 7 классе предполагает отслеживание лингвистической компетенции учащихся по сложнейшей теме курса русского языка «Служебные части речи» и «Наречие как часть речи». Мониторинг результатов ЕГЭ показывает, что задания по использованию служебных частей речи вызывает определенные затруднения у учеников. Поэтому проверка лингвистических знаний учеников по данному разделу очень важна, т.к. позволит им закрепить важный теоретический материал. 

  7«б»   класс  Учитель: Майорова Л. П.

  7 «в» класс  Учитель: Майорова Л. П.

Программа  для общеобразовательных учреждений Русский язык  5 – 9 классы под ред. М. М. Разумовской – М.: «Дрофа», 2011 г.

Учебник: Русский язык.7 класс: учеб. Для общеобразовательных учреждений/

под ред. М. М. Разумовской, П. А. Леканта.- М.: Дрофа, 2012 г.

Билеты по русскому языку для  7 класса.
1. Какие слова являются наречиями. Параграф 12

2. Как отличить наречие от созвучных форм других частей речи.  Параграф 13  

3. Разряды наречий по значению.  Параграф 14

4. Правописание наречий, образованных от существительных с предлогами. Параграф  17

5. Правописание наречий на О-Е. Параграф  18

6. Дефис в наречиях.  Параграф 21

7. Буквы О-А на конце наречий. Буква ь на конце наречий после шипящих. Параграф  20

8. НЕ и НИ в отрицательных наречиях.  Параграф 22

9. Предлог как часть речи. Разряды предлогов.  Параграф.27

10. Правописание предлогов. Параграф  28

11. Союз как часть речи. Разряды союзов.  Параграф 32

12. Правописание союзов.  Параграф 33

13. Частица как часть речи. Разряды частиц.  Параграф 36

14. Правописание частиц Параграф  37.

15. Междометие. Разряды междометий.

Тесты по русскому языку для 7 класса.

Данный экзаменационный материал представляет собой тесты, составленные в соответствии с программой  по русскому языку, автором которой является  М. М. Разумовская.

Задания, содержащиеся в тестах аналогичны тем, которые использовались при проведении итоговой аттестации  в предыдущие годы. Поэтому данные тесты помогут не только закрепить и проверить знания, полученные на уроках русского языка, но и послужат первым шагом на пути подготовки к итоговой аттестации за курс основной школы и ЕГЭ.

Тесты состоят из двух частей. Часть 1 выполняется на основе прочитанного текста и содержит 7 заданий (А1-А7) с выбором ответа и 12 заданий (В1-В12 ) с кратким ответом, проверяющих умение учащихся анализировать текст с использованием знаний по фонетике, словообразованию, морфологии, пунктуации и др.   

Тест

Вариант 1

Часть 1

	Прочитайте текст и выполните задания А1-А6, В1-В10.


(1)Лесным, недавно проторенным, но теперь уже почти безопасным  путем возвращается князь Владимир Всеволодович Мономах с малой дружиной из Суздаля в Киев.

(2)Ему за шестьдесят, однако, стариком его никак не назовешь. (3)Он не только прям, но и широкогруд. (4)Твердый взгляд его больших, очень ярких темно-карих глаз полон жизни. (5)О привычке к степным непогодам говорит ровная смуглость тонко очерченного лица с резкими морщинами. (6)В легких волосах широкой седой бороды засели две-три лапки желтого березового семени. (7)Одежда на нем простая – походная, поношенная. 

(8)Поводья опущены. (9)Конь, щеголевато перебирая тонкими ногами, мерно ступает по закаменевшей глине тесной лесной дороги.

(10)После долгой июньской засухи ночью прошла гроза. (11)Утренний воздух прохладен и душист. (12)Коротко знаком и сердечно мил князю Владимиру этот крепкий дух частого елового леса. (13)Вся жизнь прошла в таких путях.

(14)Принимался он нынче весной, когда писал поучения сыновьям, подсчитать дальние свои походы, насчитал восемьдесят три и бросил, сбившись со счета. (15)Чего считать? (16)Чай, никто и так не осмелится назвать домоседом и лежебокой…(17)Что говорить – много сделано за полстолетия. (18)Сбылось, кажется, все, о чем мечталось смолоду.

(По Г. Блоку)

	К каждому заданию А1 - А6 даны 4 варианта ответа, из которых один правильный. Номер этого ответа обведите кружком.


	А1


Какой тип речи используется во предложениях2-6 текста?

1) Повествование

2) Повествование с элементами рассуждения 

3) Описание

4) Рассуждение 

	А2


Укажите, какой стиль речи использован в предложениях 14-16 текста.

1) Научный                          3)Разговорный 

2) Художественный            4) Публицистический

	А3


Укажите слово, правописание которого соответствует правилу: «В кратких страдательных причастиях прошедшего времени пишется одна буква Н».

1)  проторен..ым



3) поношен..ая

2)  очерчен..ого



4) опущен..ы

	А4


Укажите слово, к которому применимо правило: «Написание гласных в корне, которые не могут быть проверены ударением, проверяется по орфографическому словарю и запоминается».

1) б..льших




3) м..рщинами

2) ст..пным




4) б..резового

	А5


 Укажите слово, которое пишется слитно с частицей НЕ.
1) (не)давно




3) (не)только

2) (не)назовешь



4) (не)осмелится

	А6


Укажите, в каком варианте ответа правильно указаны все слова, в которых на месте пропуска пишется буква Е.


А. Л..сной




В. М..чталось


Б. С..рдечно




Г. Л..жебокой

1) АБВ


2) АБВГ


3) БВ


4) АГ

	Ответы на задания В1 – В10 записывайте словами или цифрами, разделяя их, если нужно, запятыми.


	В1


  Из первого (1) предложения выпишите наречие, в котором все согласные звуки мягкие.


Ответ: __________________________________________

	В2


Укажите способ образования слова ШИРОКОГРУД (предложение 3).


Ответ: __________________________________________

	В3


Укажите морфемы, из которых состоит слово БЕЗОПАСНЫЙ(предложение 1)


Ответ: __________________________________________

	В4


Выпишите грамматическую основу одиннадцатого предложения.


Ответ: __________________________________________

	В5


В предложениях 7-9 найдите действительное причастие прошедшего времени. Напишите это причастие.


Ответ: __________________________________________

	В6


Укажите вид деепричастия ПЕРЕБИРАЯ (предложение 9).


Ответ: __________________________________________

	В7


Укажите, к какой части речи относится слово СМОЛОДУ (предложение 18).


Ответ: __________________________________________

	В8


Из предложений 1-2 выпишите противительный(-ые) союз(-ы).


Ответ: __________________________________________

	В9


В приведенных ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру, обозначающую запятую между частями сложного предложения.

Лесным, (1) недавно проторенным, (2) но теперь уже почти безопасным путем возвращается князь Владимир Всеволодович Мономах с малой дружиной из Суздаля в Киев. Ему за шестьдесят, (3) однако стариком его никак не назовешь. 

Ответ: _______________________________________

	В10


 В приведенном ниже предложении из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру, обозначающую запятую, выделяющую деепричастный оборот.


Принимался он нынче весной, (1) когда писал поучение сыновьям, (2) подсчитать дальние свои походы, (3) насчитал восемьдесят три и бросил, (4) сбившись со счета.

Ответ: _______________________________________

Тест

Вариант  2

Часть 1

	Прочтите текст и выполните задания А1-А6, В1-В10.


(1)Ездовые собаки – первые транспортные животные нашей планеты, сыгравшие неоценимую роль в освоении человеком обширных северных территорий. (2) В условиях Крайнего Севера, с его снегами, метелями и длинной полярной ночью, кроме собак, не способны жить никакие другие транспортные животные. (3) Ездовые собаки почти круглый год проводят под открытым небом. (4) Густая шерсть с хорошим подшерстком надежно предохраняет от холода и непогоды в суровых северных местах.

(5)Ездовые собаки были незаменимыми помощниками и спутниками отважных полярных исследователей, внесших вклад в изучение и освоение Арктики и Антарктиды. (6) Благодаря собакам первым достиг района Северного полюса американский исследователь Роберт Пири. 

(7) Первого марта 1909 года с мыса Колумбия, на севере Канады, 19 собачьих упряжек экспедиции Пири отправились к полюсу, и 6 апреля отважный исследователь, его верный спутник Мулат Хенсон и 4 каюра-эскимоса с упряжками собак уже были на Северном полюсе. (8) Осенью 1911 года норвежский полярный исследователь Руаль Амундсен отправился к Южному полюсу с четырьмя спутниками и несколькими десятками ездовых собак. (9) В середине декабря они достигли Южного полюса. 

(Н.Максимов)

	К каждому заданию А1 - А6 даны четыре варианта ответа, из которых только один правильный. Номер этого ответа обведите кружком.

	А1


Укажите предложение, в котором выражена основная мысль текста.

1) предложение 3


3) предложение 4

2) предложение 1


4) предложение 2

	А2


Какой тип речи используется в тексте?

1) повествование с элементами оценки

2) повествование с элементами описания

3) описание

4) рассуждение

	А3


 Укажите, какой стиль речи использован в тексте.

1) научный



3) научно-популярный

2) художественный

            4) публицистический

	А4


 Укажите слово, правописание которого определяется правилом: «С краткими прилагательными частица НЕ пишется раздельно».

1) (не)оценимую роль

2) (не)способны жить

3) были (не)заменимыми
4) предохраняет от (не)погоды
	А5


 В каком варианте ответа правильно указаны все слова, в которых на месте пропуска пишется букваО?


А. С..баки



В. П..мощник


Б. Предохр..няет


Г. П..лярный

1) АБВ


2) БВГ


3) АБВГ


4) АВГ

	А6


 В каком варианте ответа правильно указаны все слова, в которых на месте пропуска пишется двойная согласная?

А. Тер..итория


В. Длин..ая


Б. Ис..ледователь


Г. Южн..ая

1) АБВГ


2) АБВ


3) БВГ


4) АВГ

	Ответы на задания В1- В10 записывайте словами или цифрами, разделяя их, если нужно, запятыми.


	В1


 Из первого (1) предложения выпишите причастие, в котором звуков больше, чем букв.


Ответ: __________________________________________

	В2


 Укажите способ образования слова никакие (предложение 2).


Ответ: __________________________________________

	В3


 Укажите морфемы, из которых состоит слово внесших (предложение 5).


Ответ: __________________________________________

В4 Из второго (2) предложения выпишите его грамматическую основу.


Ответ: __________________________________________

	В5


 Укажите, к какой части речи относится слово уже (предложение 7).

Ответ: __________________________________________

	В6


 Из предложений 1-4 выпишите наречие образа действия.


Ответ: __________________________________________

	В7


 В предложениях 5-9 найдите соединительный союз, который связывает простые предложения в составе сложного предложения. Укажите номер предложения, содержащего этот союз.


Ответ: __________________________________________

	В8


 Из предложений 2-4 выпишите выделительно-ограничительную частицу.


Ответ: __________________________________________

	В9


   Из предложений 5-7 выпишите производный предлог.


Ответ: __________________________________________

	В10


  В приведенных ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру, обозначающую запятую, с помощью которой выделен причастный оборот.

Ездовые собаки – первые транспортные животные нашей планеты,(1) сыгравшие неоценимую роль в освоении человеком обширных северных территорий. В условиях Крайнего Севера,(2) с его снегами,(3) метелями и длинной полярной ночью,(4) кроме собак,(5) не способны жить никакие другие транспортные животные.


Ответ: __________________________________________

Пояснительная записка
к  экзаменационному материалу по русскому языку  для  проведения промежуточной аттестации  в 8 «а», 8 «б»,  8 «в» классах

Данный экзаменационный материал представляет собой билеты  с практической частью, составленные в соответствии с программой  по русскому языку, авторами которой являются Т. А. Ладыженская, М. Т. Баранов, Л. А. Тростенцова и др., а также Программой общеобразовательных  школ, гимназий, лицеев.  Русский язык 5-9  класс. М.: «Дрофа», 2011 год . Автор: М.М.Разумовская.

 8 «а» класс Учитель: Михеева О. А

Программа  для общеобразовательных учреждений Русский язык  5 – 9 классы под ред. М. М. Разумовской – М.: «Дрофа», 2011 г.

Учебник: Русский язык.8 класс: учеб. Для общеобразовательных учреждений/

под ред. М. М. Разумовской, П. А. Леканта.- М.: Дрофа, 2011 г. 

8 «б» класс Учитель: Бердникова И. В.

Программа  общеобразовательных учреждений Русский язык  5-9 классы ./Авторы: Баранов М. Т. Ладыженская Т. А., Шанский Н. М. – М.: Просвещение, 2010 г. – 48 с. Учебник: Русский язык. 8  класс. Учебник для общеобразовательных учреждений  ./(Т. А. Ладыженская, М.Т. Баранов, Л.А.Тростенцова и др.; науч.ред. Н.М.Шанский).–М.: Просвещение, 2011 г.

8 «в» класс Учитель: Ватулина Н. А.

Программа  для общеобразовательных учреждений Русский язык  5 – 9 классы под ред. М. М. Разумовской – М.: «Дрофа», 2011 г.

Учебник: Русский язык.8 класс: учеб. Для общеобразовательных учреждений/

под ред. М. М. Разумовской, П. А. Леканта.- М.: Дрофа, 2011 г. 

Билеты по русскому языку 8 класс.

1. Правописание  Н,НН в прилагательных, причастиях, отглагольных прилагательных.

2. Слитное и раздельное написание  НЕ и НИ с разными частями речи.

3. Употребление дефиса.

4. Словосочетание. Типы подчинительной связи  в словосочетании.

5. Подлежащее и сказуемое. Способы их выражения.

6. Тире между подлежащим и сказуемым.

7. Виды односоставных предложений.

8. Понятие об однородных членах предложения.

9. Как связаны между собой однородные члены предложения.

10. Однородные и неоднородные определения.

11. Обобщающие слова при однородных членах предложения.

12. Предложения с обращениями.

13. Предложения с вводными конструкциями.

14. Обособленные определения и приложения.

15. Обособленные обстоятельства.

16. Уточняющие члены предложения.

17. Оформление прямой речи на письме.

18. Косвенная речь.

19. Цитаты и их оформление на письме.

Практическая часть к билетам

Задание к билету №1.Раскрыть скобки, объяснить правописание Н и НН в прилагательных, причастиях, отглагольных прилагательных.

Песча…ый, деревя…ый, ране…ый, кури…ый, маринова….ый, торжестве…ый, революцио…ый, мороже…ые овощи, замороже…ые фрукты, реше…ая задача, распаха….ое поле, изране…ый боец, ветре…ый день, ветря…ая мельница, безветре….ая погода, девушка  образова…а и воспита….а, луга скоше…ы, мосты сожже…ы.

Задание к билету №2. Раскрыть скобки, объяснить слитное и раздельное написание  НЕ и НИ с разными частями речи.

(Не)был, (не) писал, (не)навидеть,( не)счастье, (не)друг, а враг, (не)вежа, (не)лепость, (не)глубокий ручей, (не)настный день, (не)дружеский поступок, (не)широкая, а узкая полоска, (не)большая, но глубокая речка, вовсе (не)интересная книга, (не)прочитанная рукопись, (не)затихающая (ни,не) на минуту вьюга, еще (не) замерзший пруд, (не)навидящим взглядом,  работа (не)завершена,  река (не)глубока, (не) рад, (не) думая о встрече, (не)годуя, (не,ни) когда  (не)пиши писем, (не, ни)где  разместиться, (не,ни)чего (не)бойся, (не, ни)чем крыть, (не, ни с)кем не общайся, (не, ни у)кого спросить, (не, ни)рыба (не,ни)мясо.

Задание к билету №3. Раскройте скобки, объясните  слитное, раздельное, дефисное  написание слов. Употребление дефиса.

(Пол)Москвы, (пол)огурца, (пол)листа, (полу)круг, (пол)тетради, (пол)часа, диван(кровать,(юго)восток, (школа)интернат, )Сан)Франциско,  (везде)ход, (зоо)парк,(вело)гонка, (био)сфера, (юго)восточный, (дальне)восточный, (литературно)музыкальный, (кисло)сладкий, (громкий)громкий, (ярко)красный, (сельско)хозяйственный, (давным)давно, (сильно)сильно, пить чай(по)восточному, (по)зимнему одеваться, жить (по)летнему времени, (по)русски говорить, поступать (по) своему,  (по) моему мнению, (по)горьковски, (во)первых, (крест)накрест.

Задание к билету №4. Выписать из предложения все словосочетания, разобрать, указать тип подчинительной связи.

Ямщик гордо сидит на облучке в тулупе, в красном кушаке.

У лесных болотах часто охотятся деревенские мужики. 

Задание к билету №5. В предложениях найти грамматическую основу, указать, чем выражены подлежащее и сказуемое.

1. Жить - Родине служить.

2.Я люблю дни поздней осени.

3.Кто-то хотел забыть о случившемся.

4.Большинство студентов начало готовиться к сессии.

5.Больной стал быстро поправляться.

6.Этой осенью луга были не скошены из-за постоянных дождей.

7.Стал он кликать золотую рыбку.

8.День становился солнечным.

9. Жизнь прекрасна и удивительна.

10Пятью десять- сорок пять.

Задание к билету №6. Спишите предложения, где  необходимо, поставьте тире между подлежащим и сказуемым.

1.Долг наш защищать крепость до последнего вздоха.

2.Жизнь прожить не поле перейти.

3.Читать это только узнавать факты.

4.Умный смех как прекрасный источник энергии.

5.Байкал самое глубокое озеро.

6. Сердце не камень

7.Москва это столица нашей Родины.

8.Дважды два четыре.

Задание к билету   №7.
Определить вид  односоставных предложений.

1.В деревнях и сёлах готовятся к севу.

2.Выберите себе книгу по вкусу.

3.Завтра иду с радистом в горы.

4. Вам не видать таких сражений.

5.Ряд телеграфных столбов.
Задание к билету   №8 .
Расставьте   знаки  препинания. Произведите пунктуационный разбор.
Над моею головой тревожно бились листья клёнов но не сверкали от лучей солнца а бледно рисовались на тёмно-синем фоне.

Задание к билету   №9.
Расставьте   знаки  препинания. Произведите синтаксический  разбор предложения.
  И везде в комнаты глядели  то зеленые то светлые  то  темные  то изумрудные деревья.
Задание к билету  №10.
Расставьте  знаки  препинания.  Произведите синтаксический  разбор  предложения .
Вершины старых  лип  покрылись узором  юной  листвы  поднялись  и  протянулись над садом светлой  зеленой  грядой.
Задание к билету  №11.
Расставьте знаки  препинания.  Произведите пунктуационный  разбор .
По целым дням были открыты  и  двери  и окна во всех комнатах в белой зале в синей старомодной гостиной  в маленькой  диванной  увешанной  овальными  миниатюрами.
Задание к билету  №12.
Расставьте знаки препинания. Укажите, чем выражены обращения.
Синие горы Кавказа  приветствую вас. О первые  ландыш  из-под снега ты просишь солнечных  лучей .Клен  ты мой опавший  клен заледенелый что стоишь нагнувшись под метелью белой.
Задание к билету №13

Подъём  к горному озеру оказался  к счастью вовсе  (не)тяжёлым.

1)Раскрыть скобки, расставить знаки препинания, объяснить их постановку.

 2)Провести разбор №4

Задание к билету №14

Измученный и продрогший я вернулся домой.

  1)Найти обособления, расставить знаки препинания, составить схему.

 2)Произвести разбор №4

Задание к билету №15

Обособленные обстоятельства

Звери остановились  замерев  на месте  на месте и стали прислушиваться.

 1)Расставить и объяснить постановку знаков препинания.

 2) Составить  схему предложения.

 3)Произвести синтаксический разбор предложения.

Задание к билету №16

В самом низу прямо перед нами была река  с чёрными проталинами.

 1)Расставьте знаки препинания и объясните их постанову.

  2)Произвести синтаксический разбор предложения.

Задание к билету №17

Оформление прямой речи

Делайте ,что хотите отвечал  им сухо Дубровский я уже здесь не хозяин .

 1)Расставить знаки препинания.

 2)Составить схему предложения.

Задание к билету №18

Косвенная речь

«Делайте, что хотите», - отвечал им Дубровский.

1)Преобразуйте прямую речь в косвенную.

2)Синтаксический разбор предложения.

Задание к билету №19

Цитаты и их оформление на письме

Краткость – сестра таланта

                                   ( А.П. Чехов)

1)Процитировать любым способом  и прокомментировать  предложение.

2)Синтаксический разбор предложения.

Пояснительная записка
к  экзаменационному материалу по русскому языку  для  проведения промежуточной аттестации  в 10 «а» и 10 «б» классах

Данный экзаменационный материал представляет  собой диагностическую  работу с системе СтатГрад, составленную в соответствии с программой по русскому языку. 

 Задания, содержащиеся в тестах аналогичны тем, которые использовались при проведении  ЕГЭ в предыдущие годы. Поэтому данные задания  помогут не только закрепить и проверить знания, полученные на уроках русского языка, но и послужат первым шагом на пути подготовки к  ЕГЭ.

10 «а » класс - учитель: Майорова Л. П.

Программа:

  Программа для общеобразовательных учреждений Русский язык  10 – 11 классы /  Н. Г. Гольцова. – М.: «Русское слово», 2012 г. – 16 с. 

Учебник: Русский язык.10 - 11 классы: учеб. Для общеобразовательных учреждений/

Н.Г. Гольцова, И.В. Шамшин.- М.: «Русское слово», 2013 г.

10 «б » класс- учитель: Евстигнеева О. И.

  Программа для общеобразовательных учреждений Русский язык  10 – 11 классы / А. И. Власенкова, Л. М. Рыбченкова, Н. А. Николина. – М.: «Просвещение», 2013 г. – 96 с. 

Учебник: Русский язык.10 - 11 классы: учеб. Для общеобразовательных учреждений/

В. Ф. Греков, С. Е. Крючков, Л. А. Чешко.- М.: Просвещение, 2011

Пояснительная записка
к  экзаменационному материалу по литературе  для  проведения промежуточной аттестации  в 10 «а»   классе

Данный экзамен   проводится в форме защиты исследовательских проектов   по произведениям писателей 19 века.

10 «а » класс - учитель: Майорова Л. П.

Программа

 Программа  общеобразовательных учреждений  Литература  5 – 11 классы (профильный уровень) под ред.  В. Я. Коровиной.  – М.: «Просвещение», 2010 г. – 256 с. 

Учебник:  Литература.10 класс: учеб. Для общеобразовательных учреждений 

в двух частях / Ю. В. Лебедев - М.: Просвещение, 2011

Приложение 2

к приказу МАОУ СОШ №53

от 25.03. 2015 года №115

Контрольная работа по математике. 5 класс.

Учитель: Катюшина М.К., Бровкина Н.А.
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Hailigure 3HaYeHUe BRIDA>KeHHA:
a)l2 — 0,62 - 8,3;
6) 27,2 - 18,91 : (2,48 + 3,72).

Haiagure:

a)3% or 12;

6) CKOJIPKO OPOLEHTOB OT 28 cocTaBiaer YHUCIo 7.
Cuaernaska n CHe)XHMHKAa cobupaan seMAAHUKyY. CuRe-
raaske yasanochk co6pars B 1,2 pasa Gonpmre, dem CHe-
seMHKe. CHKOIBKO KHJAOTDAMMOB 3€eMJIAHHNKH coﬁpa.na
KaXaasa u3 HHX, ecax BMecre oHHA cob6pasnu 10,56 xr?

Pe6ara oomau B ABYXAHEBHEINA HOXO0L. B nepssiili neEs
OH¥ IpomIAH 24 KM, ITO cocTaBHUI0 60% BCcero Mmapmpy-
Ta. CKOMBKO KHJOMETPOB OHHM JOMKHEI IPOINTH BO BTO-
poit neHL?

CpaBHMTE:
1 1
a) g = 0,48; 6) 1= 1,4.
Ilo TenesupaeHUO AUKTOP cooGmuia: «B ropoae N sason
YBEJIMYUII BEIOYCK IPOAYKIIMH 3a Mecsn, Ha 50%».

BO CKOJBKO Pas 3aBOJ, YBEIHIWI BRINYCK DPOAYKITHMH 38
Mecan?
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Hailigure sHaueHUS BRIDA>KeHUA:
a)12 - 0,62 - 8,3;
6) 27,2 - 18,91 : (2,48 + 3,72).

HaiiguTe:

a)3% or 12;

0) CKOJBKO IPOIEHTOB OT 28 cocTaBJIAeT IHUCIO 7.
Curernasxa v CHeXXUHKA COOMPANTH 3eMAAHNKY. CuHe-
raasxe yAajxiock cobGparh B 1,2 pasa Goasme, yem CHe-
skMHKe. CKOJBKO KHJAOIDAMMOB 3eMIAHMKH cobparna
KaXJasa U3 HEHX, ec/Iu BMecTe OHH cobGpanu 10,56 xr?

Pe6aTa momayu 8 ABYXAHEeBHEIN TOXoZ. B mepBeIii feEL
OHH OpomaH 24 kM, IT0 cocTaBuio 60% Bcero Mapmpy-
Ta. CKOABLKO KHJIOMETPOB OHH AOJIMHBEI ﬂpoﬁ'l‘ﬂ BO BTO-
poii feHn?

CpasHUTE:
1 1
a) g u 0,48; 6) iu 1,4.
Tlo TeneBUAECHUIO ZUKTOD coobmpui: «B ropoae N aason
YBEJHMYHJ BBIOYCK IIPOAYKIIMHM 3a MecAln, Ha 50%».

Bo CKOJBKO pas 3aBOM YBEAUYNI BHINYCK NPOLYKIMH 328
Meca?
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. HafiznTe 3Ra9eHNe BHIDAYKEHU

a)15—-0,78 - 9,6;
6) 81,4 — 59,57 : (5,46 + 1,94).

. Haitgure:

a) 2% ot 6;
6) CKOJILKO NIPOLeHTOB OT 24 cocTaBaser Yuciao 18.

. Xocra m Harama cobupanu sumHI0. KocTa cobpanx

B 1,6 paza 6onsme, weM Harama. CKOJBK0 KHJIOrPam-
MOB BUImIHH cobpan Kocra u ckoaskoe Harama, eciau
BMecTe OHHM cobpanu 27,3 Kr?

. Manrim mosteren k Kapicory B rocru. Korga oau mposne-

Texn 56 M, 910 cocrasuno 7T0% Bcero paccTOARHA.
CKONBKO €llle HM OCTAaJOCh IPOoJIeTeTh Ao AoMa Kapi-
cora?

CpaBHHTE:
1 3
a) i 0,26; 6)3,8u 8-
B mxone YUCAO ABOEYHHMKOB YMEHbIDHUIOCE Ha 50%.

Bo CKOJNBKO pPa3 YMeHBIIHWJIOCH B MIKOJE YHCIO XBOEM-
HWUKOB?

37
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HaiizuTe 3BadeHe BRIDAXKeHU:
a)15-0,78 - 9,6;
6) 81,4 — 59,57 : (5,46 + 1,94).

Haitnure:
a) 2% ot 6;
6) CKOJIBKO NPOIEHTOB OT 24 cocTaBiAAeT Yucio 18.

. Kocra m Harama cobupanu smmHio. Kocra cobpasn

8 1,6 pasa 6onsme, uem Harama. CKOJIBKO KHJIOTpaM-
MOB BMIHHK cobpan Kocra u ckonsko Harama, ecan
BMecTe OHHM cobGpanu 27,3 xr?

Mauneim noxetes K Kapacorny B rocru. Korsa oau mpose-
Tenn 56 ™M, 53TO cocraBmuino 70% Bcero paccTOARHA.
CKONBKO €eule MM OCTANOCH OPOoJieTeTh Ao goma Kapi-
cora?

CpaBruUTE:
1 3
a) in 0,26; 6)3,8u 8-
B mikxoje YHCAO JBOEYHHUKOB YMEeHBIONMAOCH Ha 50%.

Bo CKOMBKO Pasz YMeHBIIHJIOCH B MIKOJE YMCIO ABOCY-
HHUKOB?

37




Приложение 2

к приказу МАОУ СОШ №53

от              2015 года №

Контрольная работа по математике. 6 класс.

Учитель: Катюшина М.К., Кеменов А.И., Панова Т.А.[image: image5.emf]
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Устный экзамен по геометрии. 8 класс
Учитель: Шулаева Е.А., Катюшина М.К.
Пояснительная записка

             Билеты для итогового зачета по геометрии для учащихся 8 класса, изучавших предмет на базовом уровне. Данные билеты рассчитаны на преподавание по учебно-методическому комплексу Л.С.Атанасян. В соответствии со школьным планом экзамены проводятся в мае.

             Билеты соответствуют требованиям стандарта математического образования и опираются на тот минимум содержания, который предлагают Обязательный минимум основного общего образования по геометрии (приложение к Приказу Минобразования России «Об утверждении временных требований к обязательному минимуму содержания основного общего образования») и федерального компонента государственного стандарта общего образования.

             Отличие геометрии от всех других образовательных предметов состоит в том, что ее содержание практически не меняется в течение многих веков и основные цели ее изучения также остаются неизменными:

1. Развитие пространственных представлений, что в требованиях, предъявляемых к знаниям и умениям учащихся стандартом, формулируется как умение:

· читать и делать чертежи, необходимые для решения;

· выделять необходимую конфигурацию при чтении чертежа;

· определять необходимость дополнительных построений при решении задач и выполнять их;

· различать взаимное расположение геометрических фигур.

2. Формирование и развитие логического мышления, что в требованиях, предъявляемых к знаниям и умениям учащихся стандартом, формулируется как владение методами доказательств, применяемыми при обосновании геометрических утверждений (теорем, лемм, следствий и т.д.), а также при проведении аргументации и доказательных рассуждений в ходе решения задач.

Содержание экзаменационного материала

В каждом билете три вопроса. Первый и второй вопросы носят теоретический характер. 
В первом вопросе предлагается: 
дать определение геометрической фигуры, сформулировать и доказать теорему, выражающую свойства или признаки этой геометрической фигуры. 

Во втором вопросе дается: выполнить задачу на построение с доказательством.
Третий вопрос – практический, он содержит задачу. 

Каждый экзаменационный билет включает три вопроса из разных разделов курса геометрии 8 класса. 

Примерное время, отводимое на подготовку ученика к ответу – 15-20 минут. 

Критерии оценивания

Отметка "5" ставится, если ученик ответил на все теоретические вопросы и решил задачу. 

Отметка "4" ставится, если ученик ответил: 

- на все теоретические вопросы 

- на первый теоретический вопрос и решил задачу. 

Отметка "3" ставится, если ученик ответил: 

- на первый теоретический вопрос 

- выполнил задание на построение

- решил задачу 

В остальных случаях ставится отметка "2".

Билет №1

1) Параллелограмм. Определение и свойства. Доказательство одного из свойств.

2) Построение окружности, вписанной в треугольник.

3) Задача на применение признаков подобия треугольников.

Билет №2

1) Параллелограмм. Определение. Признаки параллелограмма (доказать один по выбору).

2) Построение окружности, описанной около треугольника

3) Задача на применение теоремы Пифагора

.Билет №3
1) Прямоугольник. Определение. Доказательство свойства прямоугольника.

2) Построение 4-х замечательных точек треугольника

3) Задача на вычисление площади трапеции

Билет №4

1) Прямоугольник. Определение. Признак прямоугольника (доказательство)

2) Построение центрального и вписанного углов.

3) Задача на применение признаков подобия треугольников

Билет №5

1) Ромб. Определение.  Свойство ромба (доказательство)

2) Построение прямоугольного треугольника и вычисление синуса, косинуса, тангенса одного из его углов

3) Задача на применение свойств касательной к окружности.

Билет №6

1) Теорема о площади параллелограмма.

2) Задача на деление отрезка в заданном отношении 2:3

3) Задача на применение свойств  вписанного угла

Билет №7

1) Площадь треугольника (доказательство). 

2) Определение высоты предмета с помощью подобия треугольников.

3) Задача на применение свойств параллелограмма

Билет №8

1) Трапеция. Площадь трапеции.

2) Определение расстояния до недоступной точки с помощью подобия треугольников

3) Задача на применение свойств биссектрисы угла

Билет №9

1) Теорема Пифагора. Теорема, обратная теореме Пифагора

2) Построение параллелограмма по двум смежным сторонам и углу между ними

3) Задача на применение свойств серединного перпендикуляра

Билет №10

1) Сформулировать признаки подобия треугольников. Доказать первый признак

2) Построение прямоугольника по двум смежным сторонам

3) Задача на нахождение площади трапеции.

Билет №11

1) Средняя линия треугольника. Определение. Теорема о средней линии треугольника.

2) Построение серединного перпендикуляра к отрезку

3) Задача на применение свойств касательной к окружности

Билет №12

1) Синус, косинус, тангенс острого угла прямоугольного треугольника. Основное тригонометрическое тождество. Значение синуса, косинуса, тангенса углов 30º, 45º, 60º

2) Построение треугольника, симметричного данному относительно центра

3) Задача на применение свойств ромба

Билет №13

1) Касательная к окружности. Определение. Теорема о касательной к окружности 

2) Построение треугольника, симметричного данному относительно оси

3) Задача на вычисление площади параллелограмма

                                                     Билет №14

1) Вписанный угол. Определение. Теорема о вписанном угле.

2) Построение квадрата по его стороне

3) Задача на вычисление площади треугольника

.


              Билет №15
1) Свойство биссектрисы угла. Доказательство теоремы о биссектрисе угла

2) Построение касательной к окружности

3) Задача на применение теоремы Пифагора 

Билет №16

1) Серединный перпендикуляр к отрезку. Определение. Доказательство теоремы о свойстве серединного перпендикуляра.

2) Пропорциональные отрезки в прямоугольном треугольнике

3) Задача на применение свойств прямоугольника
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Билет №1

Точка О является точкой пересечения отрезков АС и ВD. Докажите подобие треугольников АBO b CDO, если угол ВАО равен углу CDO.

Билет №2

Диагонали ромба равны 8см и 6см. Чему равна его сторона.

.Билет №3
Диагонали трапеции взаимно перпендикулярны и равны 14 см и 8 см. Найти площадь трапеции.

Билет №4

На сторонах равностороннего треугольника АВС отложены отрезки FP=DR=CQ. Докажите, что треугольники PRQ и АВС подобны.

Билет №5

К окружности радиуса 10 см проведена касательная, на которой взята точка М на расстояние 42 см от точки касания. Найдите расстояние от точки М до центра окружности.
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Билет №6

По рисунку найдите градусную меру угла α.
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Билет №7

Сторона AD параллелограмма ABCD равна 9 см, а его диагонали равны 14 см и 10 см. Точка О является точкой пересечения диагоналей. Чему равен периметр треугольника AOD.   

Билет №8

Стороны прямоугольника равны 11 см и 4 см. Биссектрисы углов, прилежащих к большей стороне делят противоположную сторону на три части. Найдите длины этих частей.

Билет №9
Серединный перпендикуляр к стороне ВС треугольника АВС пересекает сторону АС в точке D. Найдите AD и  CD,  если BD=5 см, АС=8,5 см.

Билет №10

Площадь трапеции 45 см2, и ее высота равна 6 см. Найти основания трапеции, если одно из них больше другого на 3 см.

Билет №11

Из точки М, отстоящей от центра окружности на расстоянии 29 см, проведена касательная КМ=21см, где К – точка касания. Найдите радиус окружности.

Билет №12

Сторона ромба равна 18 см, а один из углов равен 150º.  Найдите расстояние между его противоположными сторонами.

Билет №13

Найдите площадь параллелограмма, если две его стороны взаимно перпендикулярны и равны 15 см и 10 см.

Билет №14

Найдите площадь равнобедренного треугольника, у которого основание 22 см, а боковая сторона равна 61 см.

Билет №15
В прямоугольном треугольнике АВС (<С=90º) проведена высота CD. Известно, что CD=8 см, AD=5 см. Найдите стороны треугольника АВС.

Билет №16

Меньшая сторона прямоугольника равна 6 см. Найдите длины диагоналей, если они пересекаются под углом 60º.

Экзаменационный материал
по геометрии 7 класс (устно)
Учитель: Бровкина Н.А., Катюшина М.К.

Пояснительная записка

                        Билеты для итогового зачета по геометрии для учащихся 7 класса, изучавших предмет на базовом уровне. Данные билеты рассчитаны на преподавание по учебно-методическому комплексу Л.С.Атанасян. В соответствии со школьным планом экзамены проводятся в мае.

                       Билеты соответствуют требованиям стандарта математического образования и опираются на тот минимум содержания, который предлагают Обязательный минимум основного общего образования по геометрии (приложение к Приказу Минобразования России «Об утверждении временных требований к обязательному минимуму содержания основного общего образования») и федерального компонента государственного стандарта общего образования.

Содержание экзаменационного материала

 В каждом билете три вопроса. Первый и второй вопросы носят теоретический характер. 

В первом вопросе предлагается: 
дать определение геометрической фигуры, сформулировать и доказать теорему, выражающую свойства или признаки этой геометрической фигуры. 

Во втором вопросе дается: выполнить задачу на построение с доказательством.

Третий вопрос – практический, он содержит задачу. 

Каждый экзаменационный билет включает три вопроса из разных разделов курса геометрии 7 класса. 

Примерное время, отводимое на подготовку ученика к ответу – 15-20 минут. 

Критерии оценивания

Отметка "5" ставится, если ученик ответил на все теоретические вопросы и решил задачу. 

Отметка "4" ставится, если ученик ответил: 

- на все теоретические вопросы 

- на первый теоретический вопрос и решил задачу. 

Отметка "3" ставится, если ученик ответил: 

- на первый теоретический вопрос 

- на второй теоретический вопрос и решил задачу. 

- решил задачу 

В остальных случаях ставится отметка "2".
Билет №1

1. Смежные и вертикальные углы. Определение и их свойства. Доказательство свойства вертикальных углов

2. Построение угла равного данному

3. Задача на применение признаков равенства треугольников

Билет №2

1. Первый признак равенства треугольников. Доказательство

2. Построение биссектрисы угла

3. Задача на применение признаков параллельности прямых

.Билет №3

1. Второй признак равенства треугольников. Доказательство

2. Построение середины отрезка

3. Задача на применение свойств параллельности прямых

Билет №4

1. Третий признак равенства треугольников. Доказательство

2. Построение перпендикулярных прямых

3. Задача на применение свойств прямоугольного треугольника

Билет №5

1. Определение параллельных прямых. Признаки параллельности двух прямых. Доказательство одного из признаков.

2. Построение треугольников по двум сторонам и углу между ними.

3. Задача на смежные и вертикальные углы

Билет №6

1. Теоремы об углах образованных двумя параллельными прямыми и секущей. Доказательство одной из них.

2. Построение треугольника по стороне и двум прилежащим к ней углам.

3. Задача на применение признаков равенства треугольников

Билет №7

1. Теорема о сумме углов треугольника

2. Построение биссектрисы угла

3. Задача на применение признаков равенства треугольников

Билет №8

1. Теорема о соотношениях между сторонами и углами треугольника

2. Построение угла равного данному

3. Задача на применение признаков параллельности прямых

Билет №9

1. Теорема о неравенстве треугольника

2. Построение треугольника по трем сторонам

3. Задача на применение свойств параллельности прямых

Билет №10

1. Свойства прямоугольного треугольника. Доказательство одного из них.

2. Построение угла равного данному

3. Задача на применение свойств равнобедренного треугольника

Билет №11

1. Признаки равенства прямоугольных треугольников

2. Построение середины отрезка

3. Задача на применение признаков параллельности прямых

Билет №12

1. Аксиомы параллельности двух прямых и следствия из теоремы. Доказательство одного из следствий.

2. Построение биссектрисы угла

3. Задача на применение признаков равенства треугольников
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Билет №1
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                                На рисунке АВ=BD, ВС- биссектриса<В.                                                                                                                                                                                               

                                           Докажите, что < А=< D
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Билет №2
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                                                        Дано: <1=108º, <2=72º, <3=52º

                   1                                        Определите: параллельны ли прямые k и 

                                                              d, k и c, c и d? 
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     Билет №3
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                                                 Параллельные прямые а и b пересечены секущей 
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                                                 с. Найдите <1, если он в три раза меньше <2.
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     Билет №4

                           D                    Дано: АВ=ВС, AD ┴DC, <B=120º,
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                                                             AD=9 см.
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Билет №5

                                В                       Треугольник АВС – равнобедренный 
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                                                       с основанием  АС. Определите угол 2 и  

                                                    угол 3, если < 1=62º

             2                         1       С

             3       А

                       Билет №6

              D                                      F      Дано: <1 =<2, <3 =<4
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                                                          Докажите, что DF = BK
         

      B                                       K
                      Билет №7
                   В                                      С       

                                            2                Дано: <CDO=35º, CO=AO, <1=<2, 

                                                               Найдите: <ADO, BC

          A                                       D
Билет №8


          B                              C            На рисунке изображены прямые AC и BD,                  

                                                        Которые пересекаются в точке О. АО=ОС,

                     О                           BO=OD. Докажите,  что  BC ׀׀ AD
                    A            B
Билет №9


                            B                      На рисунке BD׀׀ AC, луч ВС – биссектриса <АВС

                                              D     <ЕАВ=110º.  Найдите <DBC
          E     A                      C
Билет №10

                              B       В треугольнике АВС биссектриса BD является высотой. 

 

                                          Найдите периметр треугольника АВС, если периметр 

                                              Треугольника ABD =14 см, а биссектриса BD= 3 см.

         А                 D                    C

Билет №11

                                   B            Дано: AM= AN, <MNC=110º, <B=70º

                                                  Докажите, что MN׀׀ BC
                    

                      M
            A                                             C
                                    N
Билет №12

             Отрезки AB и CD имеют общую середину О. Докажите, что: 

1) ∆ АOD = ∆ COB
2) <DAO = <CBO
Приложение 3

к приказу МАОУ СОШ №53

от 25.03. 2015 года №115

Промежуточная аттестация по физике

10 класса

Учитель: Волокушина А.С.

Вариант № 1

Инструкция по выполнению работы

Для выполнения экзаменационной работы по физике отводится 2,5 часа (150 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 26 заданий.

Часть 1 содержит 18 заданий (А1–А18). К каждому заданию дается 4 варианта ответа, из которых правильный только один.

Часть 2 содержит 4 заданий (В1–В4), на которые следует дать краткий ответ. Для заданий В1 и В2 ответ необходимо записать в виде набора цифр, а для заданий В3–В4 в виде числа. 

Часть 3 состоит из 4 заданий (С1–С4), на которые требуется дать развернутый ответ.

 При выполнении заданий В3–В4 части 2 значение искомой величины следует выразить в тех единицах физических величин, которые указаны в условии задания. Если такого указания нет, то значение величины следует записать в Международной системе единиц (СИ). При вычислении разрешается использовать непрограммируемый калькулятор.

Внимательно прочитайте каждое задание и предлагаемые  варианты ответа, если они имеются. Отвечайте только после того, как вы поняли вопрос и проанализировали все варианты ответа.

Выполняйте задания в том порядке, в котором они даны. Если  какое-то задание вызывает у вас затруднение, пропустите его. К пропущенным заданиям можно будет вернуться, если у вас останется время.

За выполнение различных по сложности заданий дается один или более баллов. Баллы, полученные вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.

Желаем успеха!

Ниже приведены справочные данные, которые могут понадобиться вам при выполнении работы.

Десятичные приставки

	Наименова-ние
	Обозначение
	Множитель
	Наименова-ние
	Обозначение
	Множитель

	гига
	Г
	10 9
	санти
	с
	10–2

	мега
	М
	10 6
	милли
	м
	10–3

	кило
	к
	10 3
	микро
	мк
	10–6

	гекто
	г
	10 2
	нано
	н
	10–9

	деци
	д
	10–1
	пико
	п
	10–12


	Константы
	

	число (
	( = 3,14

	ускорение свободного падения на Земле
	g = 10 м/с2

	гравитационная постоянная
	G = 6,7·10–11 Н(м2/кг2

	универсальная газовая постоянная
	( = 8,31 Дж/(моль(К)

	постоянная Больцмана
	( = 1,38(10–23 Дж/К

	постоянная Авогадро
	(А = 6(1023 моль–1

	скорость света в вакууме
	с = 3(108 м/с

	коэффициент пропорциональности в законе Кулона
	( = 
[image: image8.wmf]0

πε

4

1

= 9(109 Н(м2/Кл2

	модуль заряда электрона (элементарный 

электрический заряд) 
	( = 1,6(10–19 Кл

	постоянная Планка
	( = 6,6(10–34 Дж(с


	Соотношение между различными единицами

	температура
	0 К = – 273(С

	атомная единица массы
	1 а.е.м. = 1,66(10–27 кг

	1 атомная единица массы эквивалентна
	931,5 МэВ

	1 электронвольт
	1 эВ = 1,6(10–19 Дж

	
	

	Масса частиц
	

	электрона
	9,1(10–31кг ( 5,5(10–4 а.е.м.

	протона
	1,673(10–27 кг ( 1,007 а.е.м.

	нейтрона
	1,675(10–27 кг ( 1,008 а.е.м.

	
	

	Плотность
	
	подсолнечного масла
	900 кг/м3

	воды
	1000 кг/м3
	алюминия
	2700 кг/м3

	древесины (сосна)
	  400 кг/м3
	железа
	7800 кг/м3

	керосина
	  800 кг/м3
	ртути
	13600 кг/м3


	Удельная теплоемкость
	

	воды
	4,2(10 3 
	Дж/(кг(К)
	алюминия
	900
	Дж/(кг(К)

	льда
	2,1(10 3
	Дж/(кг(К)
	меди
	380
	Дж/(кг(К)

	железа
	460 
	Дж/(кг(К)
	чугуна
	500
	Дж/(кг(К)

	свинца
	   130
	Дж/(кг(К)
	
	

	
	
	
	
	

	Удельная теплота
	

	парообразования воды
	2,3(10 6 Дж/кг

	плавления свинца
	2,5(10 4 Дж/кг 

	плавления льда
	3,3(10 5 Дж/кг 

	

	Нормальные условия:     давление   105 Па,  температура  0(С

	
	
	
	

	Молярная маcса
	
	
	

	азота
	28(10–3 
	кг/моль
	   кислорода
	32(10–3 
	кг/моль

	аргона
	40(10–3
	кг/моль
	   лития
	6(10–3
	кг/моль

	водорода
	2(10–3
	кг/моль
	   молибдена
	96(10–3
	кг/моль

	воздуха
	29(10–3
	кг/моль
	   неона
	20(10–3
	кг/моль

	гелия
	4(10–3
	кг/моль
	   углекислого газа
	44(10–3
	кг/моль


Часть 1

	При выполнении заданий части 1 в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами задания (А1–А25) поставьте знак «(» в клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.


A1


A2


На рисунке представлен график зависимости скорости υ автомобиля от времени t. Найдите путь, пройденный автомобилем за 5 с.

	1)
	0 м

	2)
	20 м

	3)
	30 м

	4)
	35 м


Мяч, неподвижно лежавший на полу вагона движущегося поезда, покатился вправо, если смотреть по ходу поезда. Как изменилось движение поезда?

	1)
	Скорость поезда увеличилась.

	2)
	Скорость поезда уменьшилась. 

	3)
	Поезд повернул влево.

	4)
	Поезд повернул вправо.


A3


A4


Вокруг Земли по круговым орбитам движутся два одинаковых искусственных спутника. Радиус орбиты первого спутника в 3 раза больше радиуса орбиты второго спутника. Чему равно отношение модулей сил тяготения 
[image: image9.wmf]1

2

F

F

, действующих на  спутники?

	1)
	
[image: image10.wmf]3

1


	2) 
	
[image: image11.wmf]9

1


	3) 
	3
	4) 
	9


Шары движутся со скоростями, показанными на рисунке, и при столкновении слипаются. Как будет направлен импульс шаров после столкновения?
	1) 
	
[image: image12.wmf] 


	2) 
	
[image: image13.wmf] 


	3) 
	
[image: image14.wmf] 


	4) 
	
[image: image15.wmf] 




A5


Мальчик равномерно тянет санки по дуге окружности радиусом 5 м. При этом на санки действует сила трения 60 Н. Чему равна работа силы тяги за время, необходимое для прохождения половины длины окружности?

	1)
	0 
	2)
	942 Дж
	3)
	 1884 Дж 
	4)
	9,42 кДж


Промежуточный  экзамен по физике

10 класс

Вариант № 2

Инструкция по выполнению работы

Для выполнения экзаменационной работы по физике отводится 2,5 часа (150 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 26 заданий.

Часть 1 содержит 18 заданий (А1–А18). К каждому заданию дается 4 варианта ответа, из которых правильный только один.

Часть 2 содержит 4 заданий (В1–В4), на которые следует дать краткий ответ. Для заданий В1 и В2 ответ необходимо записать в виде набора цифр, а для заданий В3–В4 в виде числа. 

Часть 3 состоит из 4 заданий (С1–С4), на которые требуется дать развернутый ответ.

 При выполнении заданий В3–В4 части 2 значение искомой величины следует выразить в тех единицах физических величин, которые указаны в условии задания. Если такого указания нет, то значение величины следует записать в Международной системе единиц (СИ). При вычислении разрешается использовать непрограммируемый калькулятор.

Внимательно прочитайте каждое задание и предлагаемые  варианты ответа, если они имеются. Отвечайте только после того, как вы поняли вопрос и проанализировали все варианты ответа.

Выполняйте задания в том порядке, в котором они даны. Если  какое-то задание вызывает у вас затруднение, пропустите его. К пропущенным заданиям можно будет вернуться, если у вас останется время.

За выполнение различных по сложности заданий дается один или более баллов. Баллы, полученные вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.

Желаем успеха!

Ниже приведены справочные данные, которые могут понадобиться вам при выполнении работы.

Десятичные приставки

	Наименова-ние
	Обозначение
	Множитель
	Наименова-ние
	Обозначение
	Множитель

	гига
	Г
	10 9
	санти
	с
	10–2

	мега
	М
	10 6
	милли
	м
	10–3

	кило
	к
	10 3
	микро
	мк
	10–6

	гекто
	г
	10 2
	нано
	н
	10–9

	деци
	д
	10–1
	пико
	п
	10–12


	Константы
	

	число (
	( = 3,14

	ускорение свободного падения на Земле
	g = 10 м/с2

	гравитационная постоянная
	G = 6,7·10–11 Н(м2/кг2

	универсальная газовая постоянная
	( = 8,31 Дж/(моль(К)

	постоянная Больцмана
	( = 1,38(10–23 Дж/К

	постоянная Авогадро
	(А = 6(1023 моль–1

	скорость света в вакууме
	с = 3(108 м/с

	коэффициент пропорциональности в законе Кулона
	( = 
[image: image16.wmf]0

πε

4

1

= 9(109 Н(м2/Кл2

	модуль заряда электрона (элементарный 

электрический заряд) 
	( = 1,6(10–19 Кл

	постоянная Планка
	( = 6,6(10–34 Дж(с


	Соотношение между различными единицами

	температура
	0 К = – 273(С

	атомная единица массы
	1 а.е.м. = 1,66(10–27 кг

	1 атомная единица массы эквивалентна
	931,5 МэВ

	1 электронвольт
	1 эВ = 1,6(10–19 Дж

	
	

	Масса частиц
	

	электрона
	9,1(10–31кг ( 5,5(10–4 а.е.м.

	протона
	1,673(10–27 кг ( 1,007 а.е.м.

	нейтрона
	1,675(10–27 кг ( 1,008 а.е.м.

	
	

	Плотность
	
	подсолнечного масла
	900 кг/м3

	воды
	1000 кг/м3
	алюминия
	2700 кг/м3

	древесины (сосна)
	  400 кг/м3
	железа
	7800 кг/м3

	керосина
	  800 кг/м3
	ртути
	13600 кг/м3


	Удельная теплоемкость
	

	воды
	4,2(10 3 
	Дж/(кг(К)
	алюминия
	900
	Дж/(кг(К)

	льда
	2,1(10 3
	Дж/(кг(К)
	меди
	380
	Дж/(кг(К)

	железа
	460 
	Дж/(кг(К)
	чугуна
	500
	Дж/(кг(К)

	свинца
	   130
	Дж/(кг(К)
	
	

	
	
	
	
	

	Удельная теплота
	

	парообразования воды
	2,3(10 6 Дж/кг

	плавления свинца
	2,5(10 4 Дж/кг 

	плавления льда
	3,3(10 5 Дж/кг 

	

	Нормальные условия:     давление   105 Па,  температура  0(С

	
	
	
	

	Молярная маcса
	
	
	

	азота
	28(10–3 
	кг/моль
	   кислорода
	32(10–3 
	кг/моль

	аргона
	40(10–3
	кг/моль
	   лития
	6(10–3
	кг/моль

	водорода
	2(10–3
	кг/моль
	   молибдена
	96(10–3
	кг/моль

	воздуха
	29(10–3
	кг/моль
	   неона
	20(10–3
	кг/моль

	гелия
	4(10–3
	кг/моль
	   углекислого газа
	44(10–3
	кг/моль

	
	
	
	


Часть 1

	При выполнении заданий части 1 в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами задания (А1–А18) поставьте знак «(» в клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.


A1


Тело движется вдоль оси Ох, причем проекция скорости (x меняется с течением времени по закону, приведенному на графике. Какой путь прошло тело за время от 4 до 16 с?

	1)
	16 м
	2)
	28 м
	3)
	36 м
	4)
	40 м


A2


На левом рисунке представлены векторы скорости и ускорения тела в инерциальной системе отсчета. Какой из четырех векторов на правом рисунке указывает направление вектора равнодействующей всех сил, действующих на это тело в этой системе отсчета?

A3


	1)
	1
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	4


По результатам исследования построен график зависимости модуля силы упругости пружины от ее деформации (см. рисунок). Чему равна жесткость пружины? 

	1)
	2 Н/м
	2)
	200 Н/м 
	3)
	50 Н/м
	4)
	500 Н/м


A4


Два маленьких шарика находятся на расстоянии  r  друг от друга.  Как нужно изменить это расстояние, чтобы сила гравитационного притяжения  шариков уменьшилась в 9 раз?

	1)
	увеличить в 3 раза 

	2)
	увеличить в 9 раз

	3)
	увеличить в √3 раз

	4)
	уменьшить в 3 раза


A5


После удара клюшкой шайба стала скользить вверх по ледяной горке и у ее вершины имела скорость 5 м/с. Высота горки 10 м.  Если трение шайбы о лед пренебрежимо мало, то сразу после удара скорость шайбы равнялась

	1)
	7,5 м/с 
	2)
	10 м/с
	3)
	12,5 м/с
	4)
	15м/с 


A6




В таблице представлены данные о положении шарика, колеблющегося на пружине вдоль оси Oy, в различные моменты времени. 

	t, с
	0,0
	0,1
	0,2
	0,3
	0,4
	0,5
	0,6
	0,7
	0,8
	0,9
	1,0
	1,2
	1,3
	1,4

	y, см
	-3
	-1
	0
	1
	3
	5
	6
	5
	3
	1
	0
	-1
	-3
	-5


Каков период колебаний маятника?

	1)
	3,2 с
	2)
	1,6 с 
	3)
	1,2 с
	4)
	0,8 с 


A7



Закрепленный пружинный пистолет стреляет вертикально вверх. Какова масса пули m, если высота ее подъема в результате выстрела равна h, жесткость пружины k, а деформация пружины перед выстрелом (l? Трением и массой пружины пренебречь; считать (l<<h.
	1)
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A8



Воздух в комнате состоит из смеси газов: водорода, кислорода, азота, водяных паров, углекислого газа и др.  Средние значения кинетической энергии поступательного движения молекул этих газов одинаковы, если у всех этих газов одинаковы значения

	1)
	давления

	2)
	температуры

	3)
	концентрации молекул

	4)
	теплоемкости




A9


В сосуде неизменного объема находится идеальный газ, давление которого 3(10​5 Па и температура 300 К. Как нужно изменить температуру газа, не меняя его количества, чтобы его давление уменьшилось до 1,5(10​5 Па?

	1)
	уменьшить в 2 раза 

	2)
	увеличить в 2 раза

	3)
	уменьшить в 4 раза 

	4)
	увеличить в 4 раза


A10


На столе под лучами солнца стоят три одинаковых кувшина, наполненных водой. Кувшин  1  закрыт пробкой,  кувшин  2  открыт, а стенки кувшина  3  пронизаны множеством пор, по которым вода медленно просачивается наружу. Сравните установившуюся температуру воды в этих кувшинах. 

	1)
	в кувшине 1 будет самая низкая температура

	2)
	в кувшине 2 будет самая низкая температура

	3)
	в кувшине 3 будет самая низкая температура

	4)
	во всех трех кувшинах будет одинаковая температура


A11



Газ в сосуде сжали, совершив работу 30 Дж. Внутренняя энергия газа при этом увеличилась на 25 Дж. Следовательно, газ

	1)
	получил извне количество теплоты, равное 5 Дж

	2)
	отдал окружающей среде количество теплоты, равное 5 Дж

	3)
	получил извне количество теплоты, равное 55 Дж

	4)
	отдал окружающей среде количество теплоты, равное 55 Дж




A12


Воздух нагревали в сосуде постоянного объема. При этом температура воздуха повысилась в 3 раза, а его давление возросло в 2 раза. Оказалось, что кран у сосуда был закрыт плохо, и через него просачивался воздух. Во сколько раз изменилась масса воздуха в сосуде?

	1)
	увеличилась в 6 раз

	2)
	уменьшилась в 6 раз

	3)
	увеличилась в 1,5 раза

	4)
	уменьшилась в 1,5 раза


A13


Пара легких одинаковых шариков, заряды которых равны по модулю, подвешена на шелковых нитях. Заряд одного из шариков указан на рисунках. Какой из рисунков соответствует ситуации, когда заряд 2-го шарика отрицателен?

	1)
	А
	2)
	Б
	3)
	В
	4)
	А и В


A14


Два резистора включены в электрическую цепь последовательно. Как соотносятся показания идеальных вольтметров, изображенных на схеме?

	1)
	U1 = 
[image: image21.wmf]1
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	2)
	U1 = 4U2
	3)
	U1 = 2U2
	4)
	U1 = 
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A15


Источник света неправильной формы S отражается в плоском зеркале ab. На каком рисунке верно показано изображение S1 этого источника в зеркале?

	1)
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A16


Ядро изотопа тория  
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	1)
	франция  
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	2)
	радона 
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	3)
	полония  
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	4)
	радия 
[image: image31.wmf]224

88

Ra




A17



На фотографии представлены два термометра, используемые для определения относительной влажности воздуха с помощью психрометрической таблицы, в которой влажность указана в процентах. 


Психрометрическая таблица
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Какой была относительная влажность воздуха в тот момент, когда проводилась съемка? 

	1)
	17%
	2) 
	22%
	3) 
	61%
	4) 
	40%




A18


Воздух под поршнем сжимали при температуре 27°С, измеряя давление воздуха при разных значениях предоставленного ему объема. Погрешность измерения этих величин соответственно равнялась  0,1.105 Па  и  0,05.10-3 м3.  Результаты измерений представлены в таблице.

	V, 10-3 м3
	3,5
	3
	2,5
	2

	р,  105 Па
	0,7
	0,8
	0,9
	1,2


Какой вывод можно уверенно сделать по данным этой таблицы?

	1)
	Под поршнем было 0,1 моль воздуха.

	2)
	Давление газа прямо пропорционально его объему.

	3)
	Давление воздуха линейно возрастало с уменьшением его объема.

	4)
	Под поршнем было 0,2 моль воздуха.


Часть 2

	Ответом к каждому из задании В1 будет некоторая последовательность цифр. Эту последовательность надо записать в бланк ответов № 1 справа от номера соответствующего задания без пробелов и каких-либо символов, начиная с первой клеточки. Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами.  


B1



Груз массой m, подвешенный к пружине, совершает колебания с периодом T и амплитудой x0. Что произойдет с периодом и частотой колебаний, а также с максимальной потенциальной энергией пружины, если при неизменной амплитуде колебаний уменьшить массу груза?

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:





1) увеличилась





2) уменьшилась





3) не изменилась

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.

	Период колебаний
	Частота колебаний
	Максимальная потенциальная энергия пружины

	
	
	





	Ответом к каждому из заданий В2–В4 будет некоторое число. Это число надо записать в бланк ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. Каждый символ (цифру, запятую, знак минус) пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами. Единицы физических величин писать не нужно.



 В2. За 2 с прямолинейного движения с постоянным ускорением тело прошло 20 м, не меняя направления движения и уменьшив свою скорость в 3 раза. Чему равна начальная скорость тела на этом интервале? 

 В3. Атмосфера Венеры состоит в основном из двуокиси углерода с молярной массой МВ = 44(10–3 кг/моль, имеет температуру (у поверхности) около 700 К и давление 90 земных атмосфер. Для атмосферы Земли температура у поверхности близка к 300 К. Каково отношение плотностей атмосфер у поверхностей Венеры и Земли? Ответ округлите до целых. 



В4. При коротком замыкании выводов гальванической батареи сила тока в цепи 0,45 А. При подключении к выводам батареи электрической лампы сила тока в цепи 0,225 А, а напряжение на лампе 4,5 В. Найдите ЭДС гальванической батареи.



	Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1


Часть 3

	Задания С1–С4 представляют собой задачи, полное решение которых необходимо записать в бланке ответов № 2. Рекомендуется провести предварительное решение на черновике. При оформлении решения в бланке ответов № 2 запишите сначала номер задания (С1 и т.д.), а затем решение соответствующей задачи.


С1.  На железный сердечник надеты две катушки, как показано на рисунке. По правой катушке пропускают постоянный ток. Каковы в этом случае показания амперметра, подключенного к левой катушке? Как изменятся показания амперметра, если в течение некоторого времени напряжение на концах правой катушки постепенно увеличивать? Ответ поясните, указав какие физические законы и явления вы использовали для объяснения.


Полное правильное решение каждой из задач С2–С4 должно включать законы и формулы, применение которых необходимо и достаточно для решения задачи, а также математические преобразования, расчеты с численным ответом и, при необходимости, рисунок, поясняющий решение. 

С2. Однородный цилиндр с площадью поперечного сечения 10–2 м2 плавает на границе несмешивающихся жидкостей с плотностью 800 кг/м3 и 1000 кг/м3 (см. рисунок). Пренебрегая сопротивлением жидкостей, определите массу цилиндра, если период его малых вертикальных колебаний 
[image: image33.wmf]5
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С3.


В понтон, лежащий на дне моря, закачивается сверху воздух. Вода вытесняется из понтона через нижнее отверстие (см. рисунок), и когда объем воздуха в понтоне достигает 28 м3, понтон всплывает вместе с прикрепленным к нему грузом. В момент начала подъема расстояние от поверхности воды в понтоне до поверхности воды в море равно 73,1 м. Масса оболочки понтона 2710 кг. Определите массу поднимаемого груза. Температура воды равна 7(С, атмосферное давление на уровне моря равно 105 Па. Объемом груза и стенок понтона пренебречь. 



С4. Две большие параллельные неподвижные вертикальные пластины расположены напротив друг друга. Расстояние между пластинами равно d. Пластины заряжены равномерно разноименными зарядами. Напряженность поля в зазоре между пластинами равна Е. Посередине между ними помещен шарик с зарядом q  и массой m. После того как шарик отпустили, он начинает падать, и ударяется об одну из пластин. Насколько уменьшится высота шарика над землей (h к моменту его удара об одну из пластин?

Часть 3

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ

С РАЗВЕРНУТЫМ ОТВЕТОМ
Решения заданий С1–С4 части 3 (с развернутым ответом) оцениваются экспертной комиссией. На основе критериев, представленных в приведенных ниже таблицах, за выполнение каждого задания в зависимости от полноты и правильности данного учащимся ответа выставляется от 0 до 3 баллов.

Внимание! При выставлении баллов за выполнение задания в «Протокол проверки ответов на задания бланка № 2» следует иметь в виду, что, если ответ отсутствует (нет никаких записей, свидетельствующих о том, что экзаменуемый приступал к выполнению задания), то в протокол проставляется  «Х», а не «0» .

С1.  На железный сердечник надеты две катушки, как показано на рисунке. По правой катушке пропускают постоянный ток. Каковы в этом случае показания амперметра, подключенного к левой катушке? Как изменятся показания амперметра, если в течение некоторого времени напряжение на концах правой катушки постепенно увеличивать? Ответ поясните, указав какие физические законы и явления вы использовали для объяснения.




	Образец возможного решения

	  1. Пока по правой катушке идет постоянный ток, амперметр не фиксирует наличие тока в левой катушке. При изменении силы тока в цепи правой катушки амперметр фиксирует некоторую силу тока.

 2. При увеличении напряжения на концах правой катушки сила тока через нее в соответствии с законом Ома также увеличивается. Изменение тока вызывает изменение индукции магнитного поля, создаваемого правой катушкой. При этом изменяется магнитный поток через левую катушку. Наблюдается явление электромагнитной индукции: в соответствии с законом Фарадея в левой катушке возникает ЭДС индукции, а амперметр фиксирует электрический ток.

	Критерии оценки выполнения задания
	Баллы

	Приведено полное правильное решение, включающее  правильный ответ (в данном случае – неизменность показаний амперметра при пропускании по правой катушке постоянного тока, затем фиксируется некоторая сила тока при изменении напряжения, п.1), и полное верное объяснение (в данном случае – п.2) с указанием наблюдаемых явлений и законов (в данном случае – явление электромагнитной индукции, закон электромагнитной индукции, закон Ома).
	3

	Приведено решение и дан верный ответ, но имеется один из следующих недостатков:

— В объяснении содержатся лишь общие рассуждения без привязки к конкретной ситуации задачи, хотя указаны все необходимые физические явления и законы.

ИЛИ

— Рассуждения, приводящие к ответу, представлены не в полном объеме или в них содержатся логические недочеты.

ИЛИ

— Указаны не все физические явления и законы, необходимые для полного правильного решения.
	2

	Представлены записи, соответствующие одному из следующих случаев:

— Приведены рассуждения с указанием на физические явления и законы, но дан неверный или неполный ответ.

ИЛИ

— Приведены рассуждения с указанием на физические явления и законы, но ответ не дан.

ИЛИ

— Представлен только правильный ответ без обоснований.
	1

	Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным  критериям  выставления оценок в 1, 2, 3 балла.
	0
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С2. Однородный цилиндр с площадью поперечного сечения 10–2 м2 плавает на границе несмешивающихся жидкостей с плотностью 800 кг/м3 и 1000 кг/м3 (см. рисунок). Пренебрегая сопротивлением жидкостей, определите массу цилиндра, если период его малых вертикальных колебаний 
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	Образец возможного решения

	При выведении цилиндра из положения равновесия возникает возвращающая сила 
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Поскольку эта сила пропорциональна смещению x, период малых собственных колебаний можно найти по формуле:
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	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	Приведено полное правильное решение, включающее следующие элементы:

1) правильно записаны формулы, выражающие физические законы, применение которых необходимо для решения задачи выбранным способом (в данном решении – формулы для периода колебаний и для силы Архимеда);

2) проведены необходимые математические преобразования и расчеты, приводящие к правильному числовому ответу, и представлен ответ (с указанием единиц измерения). При этом допускается решение «по частям» (с промежуточными вычислениями).
	3

	Представленное решение содержит п.1 полного решения, но и имеет один из следующих недостатков:

— В необходимых математических преобразованиях или вычислениях допущена ошибка.

ИЛИ

— Необходимые математические преобразования и вычисления логически верны, не содержат ошибок, но не закончены.

ИЛИ

— Не представлены преобразования, приводящие к ответу, но записан правильный числовой ответ или ответ в общем виде.

ИЛИ

— Решение содержит ошибку в необходимых математических преобразованиях и не доведено до числового ответа.
	2

	Представлены записи, соответствующие одному из следующих случаев:

— Представлены только положения и формулы, выражающие физические законы, применение которых необходимо для решения задачи, без каких-либо преобразований с их использованием, направленных на решение задачи, и ответа.

ИЛИ

— В решении отсутствует ОДНА из исходных формул, необходимая для решения задачи (или утверждение, лежащее в основе решения), но присутствуют логически верные преобразования с имеющимися формулами, направленные на решение задачи.

ИЛИ

— В ОДНОЙ из исходных формул, необходимых для решения задачи (или утверждении, лежащем в основе решения), допущена ошибка, но присутствуют логически верные преобразования с имеющимися формулами, направленные на решение задачи.
	1

	Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок в 1, 2, 3 балла.
	0






С3. В понтон, лежащий на дне моря, закачивается сверху воздух. Вода вытесняется из понтона через нижнее отверстие (см. рисунок), и когда объем воздуха в понтоне достигает 28 м3, понтон всплывает вместе с прикрепленным к нему грузом. В момент начала подъема расстояние от поверхности воды в понтоне до поверхности воды в море равно 73,1 м. Масса оболочки понтона 2710 кг. Определите массу поднимаемого груза. Температура воды равна 7(С, атмосферное давление на уровне моря равно 105 Па. Объемом груза и стенок понтона пренебречь. 






	Образец возможного решения 

	Понтон с грузом начнет всплывать при условии:  (Vg = Mg + mгg + mвg,  где  М  и  mг — масса оболочки понтона и масса груза,  V  и  mв — объем и масса воздуха в понтоне,  ( — плотность воды. 

Следовательно, mг = (V – М – mв.

Согласно уравнению Менделеева–Клапейрона, для воздуха в понтоне имеем:

pV = 
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,  причем давление воздуха равно давлению воды на заданной глубине  h:  p = ра + (gh,  где  ра — атмосферное давление. Отсюда:  
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 ≈ 290 (кг). Следовательно,

mг = 103·28 – 2,71·103 – 0,29·103 ≈ 25·103 (кг).   Ответ:   М = 25·103 кг.



	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	Приведено полное правильное решение, включающее следующие элементы:

1) правильно записаны формулы, выражающие физические законы, применение которых необходимо для решения задачи выбранным способом (в данном решении – второй закон Ньютона, уравнение Менделеева–Клапейрона и формула расчета давления на заданной глубине);

2) проведены необходимые математические преобразования и расчеты, приводящие к правильному числовому ответу, и представлен ответ (с указанием единиц измерения). При этом допускается решение «по частям» (с промежуточными вычислениями).
	3

	Представленное решение содержит п.1 полного решения, но и имеет один из следующих недостатков:

— В необходимых математических преобразованиях или вычислениях допущена ошибка.

ИЛИ

— Необходимые математические преобразования и вычисления логически верны, не содержат ошибок, но не закончены.

ИЛИ

— Не представлены преобразования, приводящие к ответу, но записан правильный числовой ответ или ответ в общем виде.

ИЛИ

— Решение содержит ошибку в необходимых математических преобразованиях и не доведено до числового ответа.
	2

	Представлены записи, соответствующие одному из следующих случаев:

— Представлены только положения и формулы, выражающие физические законы, применение которых необходимо для решения задачи, без каких-либо преобразований с их использованием, направленных на решение задачи, и ответа.

ИЛИ

— В решении отсутствует ОДНА из исходных формул, необходимая для решения задачи (или утверждение, лежащее в основе решения), но присутствуют логически верные преобразования с имеющимися формулами, направленные на решение задачи.

ИЛИ

— В ОДНОЙ из исходных формул, необходимых для решения задачи (или утверждении, лежащем в основе решения), допущена ошибка, но присутствуют логически верные преобразования с имеющимися формулами, направленные на решение задачи.
	1

	Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок в 1, 2, 3 балла.
	0




С4. Две большие параллельные неподвижные вертикальные пластины расположены напротив друг друга. Расстояние между пластинами равно d. Пластины заряжены равномерно разноименными зарядами. Напряженность поля в зазоре между пластинами равна Е. Посередине между ними помещен шарик с зарядом q  и массой m. После того как шарик отпустили, он начинает падать, и ударяется об одну из пластин. Насколько уменьшится высота шарика над землей (h к моменту его удара об одну из пластин?

	Образец возможного решения

	m(aэл = Fэл  где  Fэл = q(E
(0 = 0  (  
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	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	Приведено полное правильное решение, включающее следующие элементы:

1) правильно записаны формулы, выражающие физические законы, применение которых необходимо для решения задачи выбранным способом (в данном решении – уравнения кинематики, формула для напряженности электростатического поля и II закон Ньютона);

 2) проведены необходимые математические преобразования и расчеты, приводящие к правильному ответу, и представлен ответ.
	3

	Представленное решение содержит п.1 полного решения, но и имеет один из следующих недостатков:

— В необходимых математических преобразованиях допущена ошибка.

ИЛИ

— Необходимые математические преобразования логически верны, не содержат ошибок, но не закончены.

ИЛИ

— Не представлены преобразования, приводящие к ответу, но записан правильный ответ в общем виде.
	2

	Представлены записи, соответствующие одному из следующих случаев:

— Представлены только положения и формулы, выражающие физические законы, применение которых необходимо для решения задачи, без каких-либо преобразований с их использованием, направленных на решение задачи, и ответа.

ИЛИ

— В решении отсутствует ОДНА из исходных формул, необходимая для решения задачи (или утверждение, лежащее в основе решения), но присутствуют логически верные преобразования с имеющимися формулами, направленные на решение задачи.

ИЛИ

— В ОДНОЙ из исходных формул, необходимых для решения задачи (или утверждении, лежащем в основе решения), допущена ошибка, но присутствуют логически верные преобразования с имеющимися формулами, направленные на решение задачи.
	1

	Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок в 1, 2, 3 балла.
	0


A6


Принято считать, что певческий голос сопрано занимает частотный интервал от (1 = 250 Гц до (2 = 1000 Гц. Отношение длин звуковых волн  
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, соответствующих границам этого интервала, равно

	1)
	1
	2) 
	2
	3) 
	
[image: image45.wmf]4
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На горизонтальном полу стоит ящик массой 20 кг. Коэффициент трения между полом и ящиком равен 0,3. К ящику в горизонтальном направлении прикладывают силу 36 Н. Какова сила трения между ящиком и полом?

	1)
	0 
	2)
	24 Н
	3)
	36 Н
	4)
	60 Н


A7


A8


Броуновским движением называется 

	1)
	хаотическое движение взвешенных в газе или жидкости частиц твердого вещества 

	2)
	самопроизвольное перемешивание двух жидкостей за счет теплового движения частиц вещества

	3)
	упорядоченное движение слоев жидкости или газа, возникающее из-за разности давлений

	4)
	Упорядоченное движение взвешенных в газе или жидкости частиц вещества при внешнем воздействии


A9


На рисунке показан график процесса, проведенного над разреженным газом постоянной массы. Найдите отношение давлений 
[image: image46.wmf]1
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	1)
	0,5

	2)
	2

	3)
	4,5

	4)
	0,67


A10


Внутренняя энергия молока в кастрюле остается неизменной при 

	1)
	охлаждении кастрюли с молоком

	2)
	уменьшении количества молока в кастрюле

	3)
	замене кастрюли на другую, большего объема 

	4)
	испарении молока в процессе нагревания


A11


В процессе эксперимента внутренняя энергия газа уменьшилась на  60 кДж, и он совершил работу 45 кДж. Следовательно, в результате теплообмена газ отдал окружающей среде количество теплоты, равное

	1)
	15 кДж
	2)
	45 кДж
	3)
	60 кДж
	4)
	105 кДж


A12


В одном кубическом метре воздуха в комнате при температуре 24 °С находится 1,6.10–2 кг водяных паров. Определите относительную влажность воздуха в комнате, если плотность насыщенных паров при данной температуре равна 2,18.10–2 кг/м3.

	1)
	100%
	2)
	73%
	3)
	67%
	4)
	53%


A13



Незаряженное металлическое тело  поместили в однородное электрическое поле (см. рисунок) и разделили его на части 1 и 2. Какое утверждение о знаках зарядов разделенных частей 1 и 2 верно?

	1)
	1 – положительный заряд, 2 – отрицательный заряд

	2)
	1 – отрицательный заряд, 2 – положительный заряд

	3)
	и 1, и  2 – отрицательные заряды

	4)
	1 и 2  останутся нейтральными




A14


По проводнику течет постоянный электрический ток. Сила тока в проводнике равна 0,25 А. На каком из рисунков отображена зависимость величины заряда, проходящего через проводник, от времени? 

	1)
	
	2)
	
	3)
	
	4)
	


A15
Ядро атома содержит 11 протонов и 12 нейтронов, вокруг него обращается 11 электронов. Эта система частиц —

	1)
	ион натрия 
[image: image47.wmf]23
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Na

	2)
	ион магния 
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Mg

	3)  
	атом натрия 
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	4)
	атом магния
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А16

На рисунке показан опыт по определению объема тела неправильной формы. Каково значение объема тела по результатам измерений?

1)
16 см3

2)
46 см3

3)
16 дм3

4)
43 дм3
A17
В результате теоретических расчетов ученик пришел к следующему выводу: при смешивании двух одинаковых по массе порций воды, температура которых соответственно равна  20 (С  и  60 (С, температура смеси составит  40 (С. Далее ученик провел эксперимент: налил в две пробирки по 5 г холодной и подогретой воды, убедился, что температура обеих порций воды имеет нужные значения, и слил обе порции в третью пробирку. Пробирку с водой он несколько раз встряхнул, чтобы вода перемешалась, и измерил температуру воды жидкостным термометром с ценой деления 1 (С.  Она оказалась равной 34 (С. Какой вывод можно сделать из эксперимента?

	1)
	Для измерения температуры был взят термометр со слишком большой ценой деления, что не позволило проверить гипотезу.

	2)
	Экспериментальная установка не соответствуют теоретической модели, используемой при расчете.

	3)
	Не надо было встряхивать пробирку.

	4)
	С учетом погрешности измерения эксперимент подтвердил теоретические расчеты.


A18

Тепловая машина с КПД 60% за цикл работы получает от нагревателя количество теплоты, равное 100 Дж. Какую полезную работу машина совершает за цикл?

	1)
	40 Дж
	2)
	60 Дж
	3)
	100 Дж
	4)
	160 Дж


Часть 2

	Ответом к каждому из заданий В1–В2 будет некоторая последовательность цифр. Эту последовательность надо записать в бланк ответов № 1 справа от номера соответствующего задания без пробелов и каких-либо символов, начиная с первой клеточки. Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами.  


В1


Искусственный спутник Земли переходит с высокой на более низкую круговую орбиту. Как изменяются при этом центростремительное ускорение спутника, его скорость и период обращения вокруг Земли?

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:





1) увеличилась





2) уменьшилась





3) не изменилась

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.

	Центростремительное ускорение
	Скорость движения 

по орбите
	Период обращения спутника

	
	
	


В2


Резистор с сопротивлением R подключен к источнику тока с внутренним сопротивлением r. Сила тока в цепи равна I. Чему равны ЭДС источника и напряжение на его выводах?

Установите соответствие между физическими величинами  и формулами, по которым их можно рассчитать. К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

ФИЗИЧЕСКАЯ ВЕЛИЧИНА



ФОРМУЛА

А)
ЭДС источника




1) 
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Б)
Напряжение на выводах источника

2) 
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3)
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	Ответом к каждому из заданий В3–В5 будет некоторое число. Это число надо записать в бланк ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. Каждый символ (цифру, запятую, знак минус) пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами. Единицы физических величин писать не нужно.


В3



 Невесомый стержень длиной 1 м, находящийся в ящике с гладкими дном и стенками, составляет угол α = 45( с вертикалью (см. рисунок). К стержню на расстоянии 25 см от его левого конца подвешен на нити шар массой 2 кг (см. рисунок). Каков модуль N силы, действующей на стержень со стороны левой стенки ящика? 

B4


При лечении электростатическим душем к электродам прикладывается разность потенциалов 105 В. Какой заряд проходит между электродами за время процедуры, если известно, что электрическое поле совершает при этом работу, равную 1800 Дж? Ответ выразите в мКл.

	Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1


Часть 3

	Задания С1–С6 представляют собой задачи, полное решение которых необходимо записать в бланке ответов № 2. Рекомендуется провести предварительное решение на черновике. При оформлении решения в бланке ответов № 2 запишите сначала номер задания (С1 и т.д.), а затем решение соответствующей задачи.




 INCLUDETEXT F:\\Ege\\Baza\\Fizika\\FIZIKA\\11_03\\133491.doc \* MERGEFORMAT 

С1.   Прямой горизонтальный проводник висит на двух пружинках. По проводнику протекает электрический ток в направлении, указанном на рисунке. В некоторый момент в пространстве создают постоянное магнитное поле, вектор магнитной индукции которого направлен вниз. Как изменится положение проводника? Ответ поясните, указав, какие физические явления и законы вы использовали для объяснения. 
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 INCLUDETEXT F:\\Ege\\Baza\\Fizika\\ZPAGES\\a133491.DOC  \* MERGEFORMAT 


 INCLUDETEXT F:\\Ege\\Ege_обеспечение\\Forma\\Fizika\\2009\\C2.doc  \* MERGEFORMAT 

Полное правильное решение каждой из задач С2–С6 должно включать законы и формулы, применение которых необходимо и достаточно для решения задачи, а также математические преобразования, расчеты с численным ответом и, при необходимости, рисунок, поясняющий решение. 


С2. Начальная скорость снаряда, выпущенного из пушки вертикально вверх, равна 500 м/с. В точке максимального подъема снаряд разорвался на два осколка. Первый упал на землю вблизи точки выстрела, имея скорость в 2 раза больше начальной скорости снаряда, а второй в этом же месте – через 100 с после разрыва. Чему равно отношение массы первого осколка к массе второго осколка? Сопротивлением воздуха пренебречь.

С3. Одноатомный идеальный газ совершает циклический процесс, показанный на рисунке. Масса газа постоянна. За цикл от нагревателя газ получает количество теплоты Qн = 8 кДж. Чему равна работа газа за цикл?

С4.
    В электрической схеме, показанной на рисунке, ключ К замкнут. Заряд конденсатора q = 2 мкКл, ЭДС батарейки  = 24 В, ее внутреннее сопротивление r = 5 Ом, сопротивление резистора R = 25 Ом. Найдите количество теплоты, которое выделяется на резисторе после размыкания ключа К в результате разряда конденсатора. Потерями на излучение пренебречь.




Часть 3

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ

С РАЗВЕРНУТЫМ ОТВЕТОМ
Решения заданий С1–С4 части 3 (с развернутым ответом) оцениваются экспертной комиссией. На основе критериев, представленных в приведенных ниже таблицах, за выполнение каждого задания в зависимости от полноты и правильности данного учащимся ответа выставляется от 0 до 3 баллов.

Внимание! При выставлении баллов за выполнение задания в «Протокол проверки ответов на задания бланка № 2» следует иметь в виду, что, если ответ отсутствует (нет никаких записей, свидетельствующих о том, что экзаменуемый приступал к выполнению задания), то в протокол проставляется  «Х», а не «0» .


 С1.   Прямой горизонтальный проводник висит на двух пружинках. По проводнику протекает электрический ток в направлении, указанном на рисунке. В некоторый момент в пространстве создают постоянное магнитное поле, вектор магнитной индукции которого направлен вниз. Как изменится положение проводника? Ответ поясните, указав, какие физические явления и законы вы использовали для объяснения. 
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	Образец возможного решения

	1. В первоначальный момент проводник находится в покое под действием силы тяжести и сил упругости пружин.  При появлении магнитного поля на проводник начинает действовать сила Ампера, которая по правилу левой руки направлена горизонтально влево. Под действием силы Ампера проводник отклонится влево и остановится в новом положении равновесия. 

2.Проводник отклонится влево на некоторый угол и зависнет в положении, в котором равнодействующая приложенных к нему сил будет равна нулю. 

	Критерии оценки выполнения задания
	Баллы

	Приведено полное правильное решение, включающее  правильный ответ (в данном случае – изменение положения проводника, п.2), и полное верное объяснение (в данном случае – п.1) с указанием наблюдаемых явлений и законов (в данном случае – действие силы Ампера, определение направления силы Ампера по правилу левой руки, условие равновесия).
	3

	Приведено решение и дан верный ответ, но имеется один из следующих недостатков:

— В объяснении содержатся лишь общие рассуждения без привязки к конкретной ситуации задачи, хотя указаны все необходимые физические явления и законы.

ИЛИ

— Рассуждения, приводящие к ответу, представлены не в полном объеме или в них содержатся логические недочеты.

ИЛИ

— Указаны не все физические явления и законы, необходимые для полного правильного решения.
	2

	Представлены записи, соответствующие одному из следующих случаев:

— Приведены рассуждения с указанием на физические явления и законы, но дан неверный или неполный ответ.

ИЛИ

— Приведены рассуждения с указанием на физические явления и законы, но ответ не дан.

ИЛИ

— Представлен только правильный ответ без обоснований.
	1

	Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным  критериям  выставления оценок в 1, 2, 3 балла.
	0




С2. Начальная скорость снаряда, выпущенного из пушки вертикально вверх, равна 500 м/с. В точке максимального подъема снаряд разорвался на два осколка. Первый упал на землю вблизи точки выстрела, имея скорость в 2 раза больше начальной скорости снаряда, а второй в этом же месте – через 100 с после разрыва. Чему равно отношение массы первого осколка к массе второго осколка? Сопротивлением воздуха пренебречь.

	Образец возможного решения 

	Согласно закону сохранения энергии, высоту подъема снаряда можно рассчитать по формуле:    mgh = 
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Начальная скорость второго осколка после разрыва снаряда может быть определена по формуле:   y = h + 
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Согласно закону сохранения импульса, m1
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	Критерии оценки выполнения задания
	Баллы

	Приведено полное правильное решение, включающее следующие элементы:

1) правильно записаны формулы, выражающие физические законы, применение которых необходимо для решения задачи выбранным способом (в данном решении – законы сохранения энергии и импульса, формула кинематики равноускоренного движения);

2) проведены необходимые математические преобразования и расчеты, приводящие к правильному числовому ответу, и представлен ответ (с указанием единиц измерения). При этом допускается решение "по частям" (с промежуточными вычислениями). 
	3

	Представленное решение содержит п.1 полного решения, но и имеет один из следующих недостатков:

— В необходимых математических преобразованиях или вычислениях допущена ошибка.

ИЛИ

— Необходимые математические преобразования и вычисления логически верны, не содержат ошибок, но не закончены.

ИЛИ

— Не представлены преобразования, приводящие к ответу, но записан правильный числовой ответ или ответ в общем виде.

ИЛИ

— Решение содержит ошибку в необходимых математических преобразованиях и не доведено до числового ответа.
	2

	Представлены записи, соответствующие одному из следующих случаев:

— Представлены только положения и формулы, выражающие физические законы, применение которых необходимо для решения задачи, без каких-либо преобразований с их использованием, направленных на решение задачи, и ответа.

ИЛИ

— В решении отсутствует ОДНА из исходных формул, необходимая для решения задачи (или утверждение, лежащее в основе решения), но присутствуют логически верные преобразования с имеющимися формулами, направленные на решение задачи.

ИЛИ

— В ОДНОЙ из исходных формул, необходимых для решения задачи (или утверждении, лежащем в основе решения), допущена ошибка, но присутствуют логически верные преобразования с имеющимися формулами, направленные на решение задачи.
	1

	Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок в 1, 2, 3 балла.
	0



С3. Одноатомный идеальный газ совершает циклический процесс, показанный на рисунке. Масса газа постоянна. За цикл от нагревателя газ получает количество теплоты Qн = 8 кДж. Чему равна работа газа за цикл?

	Образец возможного решения

	Количество теплоты, полученное от нагревателя за цикл: 

Qн = Q12 + Q31 = (U2 – U3) + A12 = (3/2)(νRT2 – νRT3) + 2p0·2V0 =

= (3/2)(2p0 ·3V0 – p0V0) + 4p0V0 = (23/2)p0V0.

Работа газа за цикл Aц = (p0/2)·2V0 = p0V0.

Отсюда Ац = (2/23) Qн ≈ 700 Дж.   Ответ: Ац ≈ 700 Дж.

	Критерии оценки выполнения задания
	Баллы

	Приведено полное правильное решение, включающее следующие элементы:

1) правильно записаны формулы, выражающие физические законы, применение которых необходимо для решения задачи выбранным способом (в данном решении — первое начало термодинамики, уравнение Менделеева–Клапейрона, формула для работы газа);

2) проведены необходимые математические преобразования и расчеты, приводящие к правильному числовому ответу, и представлен ответ (с указанием единиц измерения). При этом допускается решение "по частям" (с промежуточными вычислениями). 
	3

	Представленное решение содержит п.1 полного решения, но и имеет один из следующих недостатков: 

— В необходимых математических преобразованиях или вычислениях допущена ошибка. 

ИЛИ

— Необходимые математические преобразования и вычисления логически верны, не содержат ошибок, но не закончены. 

ИЛИ

— Не представлены преобразования, приводящие к ответу, но записан правильный числовой ответ или ответ в общем виде. 

ИЛИ

— Решение содержит ошибку в необходимых математических преобразованиях и не доведено до числового ответа.
	2

	Представлены записи, соответствующие одному из следующих случаев: 

— Представлены только положения и формулы, выражающие физические законы, применение которых необходимо для решения задачи, без каких-либо преобразований с их использованием, направленных на решение задачи, и ответа. 

ИЛИ

— В решении отсутствует ОДНА из исходных формул, необходимая для решения задачи (или утверждение, лежащее в основе решения), но присутствуют логически верные преобразования с имеющимися формулами, направленные на решение задачи. 

ИЛИ

— В ОДНОЙ из исходных формул, необходимых для решения задачи (или утверждении, лежащем в основе решения), допущена ошибка, но присутствуют логически верные преобразования с имеющимися формулами, направленные на решение задачи.
	1

	Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным  критериям  выставления оценок в 1, 2, 3 балла.
	0


С4.
    В электрической схеме, показанной на рисунке, ключ К замкнут. Заряд конденсатора q = 2 мкКл, ЭДС батарейки  = 24 В, ее внутреннее сопротивление r = 5 Ом, сопротивление резистора R = 25 Ом. Найдите количество теплоты, которое выделяется на резисторе после размыкания ключа К в результате разряда конденсатора. Потерями на излучение пренебречь.




 INCLUDETEXT F:\Ege\Baza\Fizika\ZPAGES\a125724.DOC  \* MERGEFORMAT 

	Образец возможного решения 

	Количество теплоты, выделяющееся на резисторе после размыкания ключа    
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Напряжение на конденсаторе равно падению напряжения на резисторе.

С учетом закона Ома для полной цепи  U = IR = R/(r + R).

Комбинируя эти формулы, находим: 
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	Критерии оценки выполнения задания
	Баллы

	Приведено полное правильное решение, включающее следующие элементы:

1) правильно записаны формулы, выражающие физические законы, применение которых необходимо для решения задачи выбранным способом (в данном решении — формула для энергии конденсатора, закон Ома для полной цепи);

2) проведены необходимые математические преобразования и расчеты, приводящие к правильному числовому ответу, и представлен ответ (с указанием единиц измерения). При этом допускается решение "по частям" (с промежуточными вычислениями).
	3

	Представленное решение содержит п.1 полного решения, но и имеет один из следующих недостатков:

— В необходимых математических преобразованиях или вычислениях допущена ошибка.

ИЛИ

— Необходимые математические преобразования и вычисления логически верны, не содержат ошибок, но не закончены.

ИЛИ

— Не представлены преобразования, приводящие к ответу, но записан правильный числовой ответ или ответ в общем виде.

ИЛИ

— Решение содержит ошибку в необходимых математических преобразованиях и не доведено до числового ответа.
	2

	Представлены записи, соответствующие одному из следующих случаев:

— Представлены только положения и формулы, выражающие физические законы, применение которых необходимо для решения задачи, без каких-либо преобразований с их использованием, направленных на решение задачи, и ответа.

ИЛИ

— В решении отсутствует ОДНА из исходных формул, необходимая для решения задачи (или утверждение, лежащее в основе решения), но присутствуют логически верные преобразования с имеющимися формулами, направленные на решение задачи.

ИЛИ

— В ОДНОЙ из исходных формул, необходимых для решения задачи (или утверждении, лежащем в основе решения), допущена ошибка, но присутствуют логически верные преобразования с имеющимися формулами, направленные на решение задачи.
	1

	Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок в 1, 2, 3 балла.
	0






БИЛЕТЫ ПО ФИЗИКЕ.  Устный экзамен 7 класс
Учитель: Волокушина А.С.

БИЛЕТ
1

1. Строение вещества. Молекулы и атомы. (7,8)

2. Задача на правило рычага 
БИЛЕТ
2

1. Диффузия. Взаимное притяжение и отталкивание молекул.(9,10)

2. Задача на вычисление силы тяжести тела 
БИЛЕТ 3

1. Три состояния вещества.(11,12)

2. Лабораторная работа «Выяснение условий плавания тела в жидкости». 
БИЛЕТ 4

1. Механическое движение. Скорость. Путь.(13-16)

2. Задача на расчет давления твердого тела 
3. БИЛЕТ 5

1. Инерция.(17)

2. Лабораторная работа «Определение КПД при подъеме тела по наклонной плоскости »

БИЛЕТ 6

1. Взаимодействие тел. Масса тел.(18-20)
2. Задача на расчет давления в жидкостях

 БИЛЕТ 7

1. Плотность вещества. (21,22)

2. Лабораторная работа «Выяснение условия равновесия рычага» 
БИЛЕТ 8

1. Сила. Сила тяжести. Вес тела.(23,24,26)

2. Задача на расчет плотности вещества.

БИЛЕТ 9

 1.Сила трения.(30-32)
2. Лабораторная работа «Определение выталкивающей силы, действующей на погруженное в жидкость тело».
БИЛЕТ 10

1. Давление.(33,34)

2. Задача на расчет архимедовой силы. БИЛЕТ 11

1. Давление газа. Закон Паскаля.(35,36)

2. Лабораторная работа «Измерение объема тела с помощью мензурки». БИЛЕТ 12

1. Давление в жидкости. Сообщающиеся сосуды.(37-39)

2. Лабораторная работа «Измерение плотности вещества» БИЛЕТ 13

1. Вес воздуха. Атмосферное давление.(40,41)

2. Задача на расчет силы получаемой с помощью гидравлической машины.

БИЛЕТ 14

1. Измерение атмосферного давления. Опыт Торричелли. Барометр – анероид.(42,43)

2. Задача на применение правила сообщающих сосудов. БИЛЕТ 15

1. Манометр. Поршневой жидкостный насос.(45,46)

2. Задача на расчет веса тела. БИЛЕТ 16

1. Гидравлический пресс.(47)

2. Задача на расчет механической работы или мощности тела.

БИЛЕТ №17

1. Архимедова сила.(48,49)
2. Лабораторная работа «Градуирование пружины динамометра». БИЛЕТ 18

1. Условия плавания тел. Плавание судов. Воздухоплавание.(50-52)

2. Задача на расчет пути при равномерном движении. БИЛЕТ 19

1. Механическая работа. Мощность.(53-54)

2. Задача на расчет скорости равномерного движения тела. БИЛЕТ 20

1. Простые механизмы. Рычаг. Момент силы.(55-58)

2. Лабораторная работа Измерение массы тела на рычажных весах» БИЛЕТ 21

1. «Золотое правило» механики . КПД.(60-61)

2. Задача на расчет веса воздуха в классной комнате. БИЛЕТ
22

1. Энергия. Потенциальная и кинетическая энергия.(62-64)

2. Задача на условие плавания тел.
Приложение 4

к приказу МАОУ СОШ №53

от 25.03. 2015 года №115

Пояснительная записка

к промежуточной аттестации  по курсу «Обществознание»

8 класс  2014-2015 учебный год

Комплект тестовых заданий  по обществознанию для проведения промежуточной аттестации подготовлен с учётом федерального компонента государственного образовательного стандарта основного общего образования, разработан на основе программы А.И.Кравченко.

Экзаменационные тесты охватывают содержание курса по обществознанию за 8  класс. Форма заданий в предложенных вариантах соответствует форме заданий экзаменационной работы государственной итоговой аттестации (ГИА). Вопросы и требования к ответам ориентированы на базовые знания и умения учащихся. Тесты содержат типологически разные вопросы, которые позволяет оценить не только теоретические знания учащихся по обществознанию, но и умение анализировать источники (документы, выдержки из теста, цитаты и т.п.), решать практические задачи, а также выражать своё мнение и иметь свою позицию.

Ввиду необходимости нормализации нагрузки учащихся в период сдачи промежуточной аттестации количество заданий 14.

 Работа состоит из 3 частей.    Часть А состоит из 10 тестовых заданий, где надо выбрать один правильный ответ. Задание оценивается в один балл. 

Часть В состоит из 2 заданий, где надо выполнить задания на знание основных понятий курса. Максимальное количество баллов за часть В – 6.

В части С состоит из  текста и 2 заданий   к нему. Максимальное количество баллов за часть С – 4.

Максимальное количество баллов за работу – 20.

Вопросы воспроизводят важнейшие тематические единицы курса. Они направлены на проверку теоретических знаний в социальной сфере, экономике, а также знания моральных и правовых норм, предусмотренных требованиями к уровню подготовки учащихся.

Время проведения работы  60 минут.

Промежуточная аттестация по обществознанию.

 8 класс  

Вариант 1
Работа состоит из 3 частей.    Часть А состоит из 10 тестовых заданий, где надо выбрать один правильный ответ. Задание оценивается в один балл. Часть В состоит из 2 заданий, где надо выполнить задания на соотнесение. Максимальное количество баллов за часть В – 6.

В части С состоит из 2 заданий   к тексту. Максимальное количество баллов за часть С – 4.

Максимальное количество баллов за работу – 20.

Часть А.

А1. К основным факторам (ресурсам) производства относится
	1) капитал
	2) цена
	3) торговля
	4) спрос


А2. Государственный бюджет — это планируемые государством на год

	1) объемы промышленного производства
	3) народнохозяйственные пропорции

	2) расходы и доходы
	4) показатели роста экономики


А3. Цены на товары указывают, где больше спрос. Туда и устремляются ресурсы производства. Такая ситуация характерна для экономики

	1) традиионной
	2) командной
	3) кризисной
	4) рыночной




А4. Принадлежность к семье Ф.предоставляет ее членам возможность получить работу в коммерческом банке. Данный пример отражает функцию семьи:

1) экономическую                                   2) социального контроля

3) эмоционально-психологическую      4) социально-статусную

А5.Найдите и укажите социальную группу,«выпадающую» из ряда, образованную не по этносоциальному признаку.

1) латыши  2) католики  3) эстонцы  4) литовцы

А6. Ниже перечислены четыре социальные группы. Три из них имеют общий социально значимый признак. Какая группа выпадает из этого ряда?

1) дети   2) пожилые люди  3) мужчины   4)молодежь 

А7.В перечне социальных групп лишним являются:

1) сословия   2) касты   3) классы   4) партии.

А8.Верны ли следующие суждения о социальном конфликте? 

А. Стремление сторон отстоять свои взгляды –одна из причин социального конфликта.

Б. Социальные конфликты могут иметь как положительные, так и отрицательные последствия для общества.

1. верно только А   2. верно только Б3. верны оба суждения      4. оба суждения неверны

А9. Верны ли следующие суждения о личности?

А. Личность формируется во взаимодействии с другими людьми.

Б. Личность формируется на протяжении всей жизни человека.

	1) верно только А
	

	2) верно только Б

3) верны оба суждения

4) оба суждения неверны
	


А10.Человек от животного отличается тем, что он …

1) имеет природные инстинкты                           

2) обладает наиболее совершенным слухом       

3) не зависит от природных условий

4) обладает членораздельной речью

В1. Найдите  в приведенном ниже списке признаки нации.

1. общность языка

2. наличие гражданского общества

3. общность исторического пути

4. сходные условия жизни

5. общность территории

В2. Прочитайте приведённый текст, каждое положение которого отмечено буквой.

(А)Представления молодёжи, граждан среднего возраста и граждан старшего возраста о будущем российской экономики заметно различаются. (Б)Ожидание положительных изменений у молодёжи традиционно выше, чем у других возрастных категорий. (В)Наверное, это связано с наивностью и недостатком жизненного опыта у молодых людей.

Определите, какие положения текста

1.  отражают факты

2.  выражают мнения

Часть С.

Пока в качестве денег использовались монеты из драгоценных металлов, цены на товары, как правило, оставались достаточно стабильными. Главной причиной обесценения денег были тогда действия правительств, стремящихся решать свои финансовые проблемы путем тайного уменьшения содержания золота или серебра в монетах.  Когда в 18–19  вв.  на смену полноценным деньгам пришли бумажные деньги,  не имеющие собственной стоимости,  инфляция стала наблюдаться гораздо чаще.  В периоды политических и экономических катаклизмов правительства искали выход из финансовых трудностей,  вбрасывая в оборот новые бумажные деньги,  не обеспеченные товарами. 

Обесценение денег можно объяснить либо изменениями платежеспособного спроса  (инфляция спроса),  либо изменениями производственных затрат (инфляция издержек).  Инфляция спроса возникает,  когда рост платежеспособного спроса обгоняет рост предложения товаров,  если денежные доходы населения растут, например, в результате щедрой раздачи социальных пособий,  в процессе разбухания военных расходов.  Во 2-й

половине 20  в.  в развитых странах инфляция стала возникать из-за правительственных мер по борьбе с безработицей.  Если ответственность за раздувание инфляции спроса лежит в основном на правительстве,  то инфляция издержек рождается чаще всего в самом производстве.  Производственные затраты могут возрасти,  например,  в результате

увеличения цен на сырье.  Именно так в 1973  г.,  когда нефтедобывающие страны согласованно и резко (в 4 раза) подняли цены на сырую нефть, во всех развитых странах взлетели цены практически на все товары.  

  
Когда инфляция наблюдается в течение более или менее долгого времени,  люди привыкают к ней, в результате чего инфляция начинает развиваться в самоподдерживающемся режиме.  Ожидая в будущем роста цен,  продавцы заранее назначают более высокие цены за свой товар,  банки повышают процент для заемщиков,  а рабочие  «сегодня»  требуют  «завтрашней»  зарплаты. Уверенность в росте цен – инфляционные ожидания – сама по себе рождает этот рост, даже если другие факторы и перестают действовать.

(По материалам энциклопедии «Кругосвет»)

C1  Озаглавьте текст и составьте план текста.  Для этого выделите основные смысловые фрагменты текста и озаглавьте каждый из них. 

C2  Какие конкретные причины инфляции приводятся в тексте? Укажите четыре причины

Промежуточная аттестация по обществознанию. 8 класс.

  Вариант 2

Работа состоит из 3 частей.

Часть А состоит из 10 тестовых заданий, где надо выбрать один правильный ответ. Задание оценивается в один балл. Часть В состоит из 2 заданий, где надо выполнить задания на соотнесение.

 Максимальное количество баллов за часть В – 6.   В части С состоит из 2 заданий   к тексту. Максимальное количество баллов за часть С – 4.                     Максимальное количество баллов за работу – 20.

Часть А.
А1. Верны ли следующие суждения о личности?

А. Личность формируется во взаимодействии с другими людьми.

Б. Личность формируется на протяжении всей жизни человека.

	1) верно только А
	

	2) верно только Б

3) верны оба суждения

4) оба суждения неверны
	


А2.Человек от животного отличается тем, что он …

1) имеет природные инстинкты                           2) обладает наиболее совершенным слухом       

3) не зависит от природных условий               4) обладает членораздельной речью

А3. Что характеризует рыночную экономику?

1) частная собственность на средства производства

2) уравнительное распределение производимых продуктов

3) государственное регулирование ценообразования

4) централизованное планирование производства

А4. К. — небольшой островок, оторванный от цивилизации. Его жители собирают плоды, ловят рыбу, сами изготавливают себе одежду и домашнюю утварь. Они живут большими семьями, главами которых являются  старшие  мужчины. Распоряжение главы семьи является обязательным для домочадцев. К какому типу относится общество К.?

	1) традиционному
	

	2) индустриальному
	


3) информационному

4) постиндустриальному

А5. Репродуктивная функция семьи проявляется в …

1) организации потребления                          2) моральной регламентации поведения      

3) в воспитании детей в традициях семьи  4) биологическом воспроизводстве

А6. Немецкий гуманист прошлого писал: «Ребенок учится тому, что видит у себя в дому: родители – пример ему». О какой роли семьи в жизни человека и общества говорят эти стихотворные строки? 

1) организация совместного досуга                           2) укрепление родственных связей

3) совместное ведение домашнего хозяйства             4) воспитание детей

А7.В отличие от животного человек способен

1) реагировать с помощью органов чувств      2) вырабатывать условные рефлексы

3) удовлетворять потребности                      4) предвидеть результаты своих действий

А8.Верны ли следующие суждения о социальном конфликте? 

А. Стремление сторон отстоять свои взгляды –одна из причин социального конфликта.

Б. Социальные конфликты могут иметь как положительные, так и отрицательные последствия для общества.

1. верно только А       2. верно только Б  3. верны оба суждения   4. оба суждения неверны

А9. Дефицит  государственного бюджета -  это…

1)  уменьшение числа налоговых поступлений      

2) превышение государственных расходов над доходами         

3) сокращение объёма денежной массы

4) снижение внешнего долга                

А10.К какой сфере относятся производство, конкуренция, рынок?

1)  экономическая   2)  социальная              3)  политическая                4)  духовная

Часть Б.

В1. Установите соответствие между фактами и сферами жизни общества: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

	ФАКТЫ
	СФЕРЫ ЖИЗНИ ОБЩЕСТВА

	А) производство товаров и услуг
	1) экономическая

	Б) отношения «отцов» и «детей»
	2) социальная

	В) межнациональный конфликт
	

	Г) оказание банковских услуг
	


Д)предпринимательская  деятельность

В2.  Ниже приведён перечень социальных групп. Все из них за исключением одной образованы по конфессиональному признаку. Найдите и укажите социальную группу, «выпадающую» из их ряда, образованному по другому признаку:

Православные, мусульмане, протестанты, консерваторы, католики.

Часть С.

Прочтите текст и выполните задания С1—С2
Под социальной группой понимают объединение людей, имеющих общие признаки, общие интересы, ценности, тради​ции. Социальные группы классифицируют по различным осно​ваниям. Приведем некоторые из них: в зависимости от наличия или отсутствия официального статуса группы делятся на фор​мальные и неформальные. В зависимости от количества членов социальные группы делятся на малые, средние и большие.

К формальным относятся группы, построенные на основе официальных нормативных документов, на положениях, инст​рукциях. Члены таких групп нацелены на выполнение каких-либо видов деятельности и имеют упорядоченную определен​ным образом структуру. К неформальным группам относят сти​хийно складывающиеся объединения людей, которые не имеют документов, регламентирующих их деятельность. В формальных группах могут складываться отношения, которые характерны для неформальных групп.

В малых группах все члены находятся в непосредственном контакте. Размеры ее колеблются от двух до нескольких десят​ков человек (хотя некоторые ученые считают, что малой груп​пой можно называть объединение не более 5—7 человек). К ос​новным характеристикам малой группы относят: прямой кон​такт между индивидами, межличностное взаимовлияние, наличие общей цели и деятельности, внутригрупповое распреде​ление функций и социальных ролей, общность интересов, соци​альных норм, традиции, определенную локализацию в про​странстве и устойчивость во времени. Главное же в малой груп​пе — это сила, с которой группа действует на своего члена.

(Адаптировано по материалам энциклопедии для школьников
С1. Выделите основные смысловые части текста. Озаглавьте каждую из них (составьте план текста).

С2. Что, по мнению автора, объединяет людей в группу? На​зовите четыре фактора.

Промежуточная аттестация по обществознанию. 8 класс  

Вариант 3

Работа состоит из 3 частей.

Часть А состоит из 10 тестовых заданий, где надо выбрать один правильный ответ. Задание оценивается в один балл. Часть В состоит из 2 заданий, где надо выполнить задания на соотнесение. Максимальное количество баллов за часть В – 6.

В части С состоит из 2 заданий   к тексту. Максимальное количество баллов за часть С – 4.

Максимальное количество баллов за работу – 20.

Часть А.

А1. В семье М. пятилетний ребенок. Бабушка готовит ребенка к школе. Какую функцию семьи иллюстрирует данный пример?

1) воспитательную   2) репродуктивную   3) хозяйственную     4) досуговую

А2. Социальное неравенство проявляется в:

1) различиях между людьми по природным данным   2) разном семейном положении

3) отсутствии частной собственности                           4) уровне получаемого дохода

А3.К числу отличительных признаков семьи как социальной группы относится:

1) совместная деятельность  2) общие политические взгляды

3) общий быт                          4) общая цель

А4. Принадлежность к семье Ф.предоставляет ее членам возможность получить работу в коммерческом банке. Данный пример отражает функцию семьи:

1) экономическую                                   2) социального контроля

3) эмоционально-психологическую      4) социально-статусную

А5.Найдите и укажите социальную группу,«выпадающую» из ряда, образованную не по этносоциальному признаку.

1) латыши  2) католики  3) эстонцы  4) литовцы

А6. Ниже перечислены четыре социальные группы. Три из них имеют общий социально значимый признак. Какая группа выпадает из этого ряда?

1) дети   2) пожилые люди  3) мужчины   4)молодежь 

А7.В перечне социальных групп лишним являются:

1) сословия   2) касты   3) классы   4) партии.

А8.К достигаемому статусу человека не относится:

1) пол     2) образование     3) профессия     4)  материальное положение.

А9. Основанная на браке или кровном родстве  малая социальная группа, члены которой связаны общностью быта и взаимной ответственностью, - это:

1) род   2) сословие  3) семья  4) элита

А10. И для подростка, и для взрослого характерна социальная роль:

1) военнослужащего срочной службы;         

2) депутата городской думы;

3) учащегося средней общеобразовательной школы.

4) потребителя услуг мобильной связи.

Часть Б

В1. Ниже приведен ряд примеров. Все они, за исключением одного, относятся к малым социальным группам. Найдите и выпишите номер примера, выпадающего из этого ряда.

1) семья, 2) футбольные фанаты, 3) бригада скорой помощи, 4)рок-группа, 5) группа близких друзей. 

В2. Укажите правильную последовательность действий гражданина при урегулировании социального конфликта.

1) обсудить предмет спора

2) понять необходимость прекратить конфликт

3) встретиться с оппонентом

4) договориться о встрече с оппонентом

5) договорится о взаимных уступках.

Часть С.

Прочитайте текст и выполните задания к нему.

«Современную демографическую революцию порой сводят к изменению баланса смертности и рождаемости, т.е. делают акцент на на механизмах демографического воспроизводства населения. Между тем демографическая революция- это и качественное изменение одного из важнейших общественных институтов- семьи. Для выявления социологических и социально- психологических последствий демографических революций нужно сопоставить две формы семьи- традиционную, патриархальную, существовавшую многие тысячи лет, и современную -  нуклеарную.

   Одной из наиболее ярких демографических характеристик патриархальной семьи была ее многодетность… патриархальная семья характеризовалась жесткой авторитарностью отношений, навязываемых мужчинами женщинам, старшими- младшим  членам семьи. Это означает, что в качестве социального института патриархальная семья поставляла обществу рабочую силу, ориентированную на слепое подчинение, на минимум профессиональной автономии и инициативы…

   Демографическая революция разрушила патриархальную семью и на ее место воздвигла новую, нуклеарную.  Начался процесс возрастающего общественного самоопределения новых поколений: достигшие совершеннолетия и вступающие в брак дети предпочитают жить отдельно от родителей и строить отношения по своему усмотрению..

  Не менее важными оказались и собственно демографические последствия, связанные с процессами сомоопределения женщин. Их стремление к равенству, профессиональному самоутверждению, образованию и культуре, досугу неизбежно отразились на процессе рождаемости, демографически необходимое( отданное родам, кормлению, воспитанию детей) время сократилось в пользу демографически свободного, предназначенного для удовлетворения других нужд.

  Так начала формироваться малодетная семья…  патриархальная семья давала количественный рост населения… нуклеарная семья делает акцент на качестве поколения.

                                          А.Ю.Лазебникова.
С1. Выделите основные смысловые части текста. Озаглавьте каждую из них (составьте план текста).

.

С2. Какие факторы, по мнению автора, повлияли на переход от одного типа семьи к другому
  Критерии оценки за выполнение работы

22-18 балла          –   5 отлично

13-17 баллов        –  4 хорошо

8-12 баллов          –   3 удовлетворительно

7 и менее баллов  –  2 неудовлетворительно

Ответы на задания промежуточной аттестации по обществознанию.

 8 класс  2013-2014 учебный год

Вариант 1 

Работа состоит из 3 частей.    Часть А состоит из 10 тестовых заданий, где надо выбрать один правильный ответ. Задание оценивается в один балл. Часть В состоит из 2 заданий, где надо выполнить задания на соотнесение. Максимальное количество баллов за часть В – 6.

В части С состоит из 2 заданий   к тексту. Максимальное количество баллов за часть С – 6.

Максимальное количество баллов за работу – 22.

Часть А.

А1. К основным факторам (ресурсам) производства относится

	1) капитал
	2) цена
	3) торговля
	4) спрос


А2. Государственный бюджет — это планируемые государством на год

	1) объемы промышленного производства
	3) народнохозяйственные пропорции

	2) расходы и доходы
	4) показатели роста экономики


А3. Цены на товары указывают, где больше спрос. Туда и устремляются ресурсы производства. Такая ситуация характерна для экономики

	1) традиционной
	2) командной
	3) кризисной
	4) рыночной




А4. Принадлежность к семье Ф.предоставляет ее членам возможность получить работу в коммерческом банке. Данный пример отражает функцию семьи:

1) экономическую                                   2) социального контроля

3) эмоционально-психологическую      4) социально-статусную
А5.Найдите и укажите социальную группу,«выпадающую» из ряда, образованную не по этносоциальному признаку.

1) латыши  2) католики  3) эстонцы  4) литовцы

А6. Ниже перечислены четыре социальные группы. Три из них имеют общий социально значимый признак. Какая группа выпадает из этого ряда?

1) дети   2) пожилые люди  3) мужчины   4)молодежь 

А7.В перечне социальных групп лишним являются:

1) сословия   2) касты   3) классы   4) партии.
А8.Верны ли следующие суждения о социальном конфликте? 

А. Стремление сторон отстоять свои взгляды –одна из причин социального конфликта.

Б. Социальные конфликты могут иметь как положительные, так и отрицательные последствия для общества.

1. верно только А   2. верно только Б3. верны оба суждения      4. оба суждения неверны

А9. Верны ли следующие суждения о личности?

А. Личность формируется во взаимодействии с другими людьми.

Б. Личность формируется на протяжении всей жизни человека.

	1) верно только А
	

	2) верно только Б

3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны
	


А10.Человек от животного отличается тем, что он …

1) имеет природные инстинкты                           

2) обладает наиболее совершенным слухом       

3) не зависит от природных условий

4) обладает членораздельной речью

В1. Найдите  в приведенном ниже списке признаки нации.

6. общность языка

7. наличие гражданского общества

8. общность исторического пути

9. сходные условия жизни

10. общность территории

В2. Прочитайте приведённый текст, каждое положение которого отмечено буквой.

(А)Представления молодёжи, граждан среднего возраста и граждан старшего возраста о будущем российской экономики заметно различаются. (Б)Ожидание положительных изменений у молодёжи традиционно выше, чем у других возрастных категорий. (В)Наверное, это связано с наивностью и недостатком жизненного опыта у молодых людей.

Определите, какие положения текста

3.  отражают факты

4.  выражают мнения                            А1,Б1,В2

Часть С.

Пока в качестве денег использовались монеты из драгоценных металлов, цены на товары, как правило, оставались достаточно стабильными. Главной причиной обесценения денег были тогда действия правительств, стремящихся решать свои финансовые проблемы путем тайного уменьшения содержания золота или серебра в монетах.  Когда в 18–19  вв.  на смену полноценным деньгам пришли бумажные деньги,  не имеющие собственной стоимости,  инфляция стала наблюдаться гораздо чаще.  В периоды политических и экономических катаклизмов правительства искали выход из финансовых трудностей,  вбрасывая в оборот новые бумажные деньги,  не обеспеченные товарами. 

Обесценение денег можно объяснить либо изменениями платежеспособного спроса  (инфляция спроса),  либо изменениями производственных затрат (инфляция издержек).  Инфляция спроса возникает,  когда рост платежеспособного спроса обгоняет рост предложения товаров,  если денежные доходы населения растут, например, в результате щедрой раздачи социальных пособий,  в процессе разбухания военных расходов.  Во 2-й

половине 20  в.  в развитых странах инфляция стала возникать из-за правительственных мер по борьбе с безработицей.  Если ответственность за раздувание инфляции спроса лежит в основном на правительстве,  то инфляция издержек рождается чаще всего в самом производстве.  Производственные затраты могут возрасти,  например,  в результате

увеличения цен на сырье.  Именно так в 1973  г.,  когда нефтедобывающие страны согласованно и резко (в 4 раза) подняли цены на сырую нефть, во всех развитых странах взлетели цены практически на все товары.  

  
Когда инфляция наблюдается в течение более или менее долгого времени,  люди привыкают к ней, в результате чего инфляция начинает развиваться в самоподдерживающемся режиме.  Ожидая в будущем роста цен,  продавцы заранее назначают более высокие цены за свой товар,  банки повышают процент для заемщиков,  а рабочие  «сегодня»  требуют  «завтрашней»  зарплаты. Уверенность в росте цен – инфляционные ожидания – сама по себе рождает этот рост, даже если другие факторы и перестают действовать.

(По материалам энциклопедии «Кругосвет»)

C1  Составьте план текста.  Для этого выделите основные смысловые фрагменты текста и озаглавьте каждый из них. 

C2  Какие конкретные причины инфляции приводятся в тексте? Укажите четыре причины

                     Промежуточная аттестация по обществознанию.

 8 класс  2013-2014 учебный год

Вариант 2

Работа состоит из 3 частей.

Часть А состоит из 10 тестовых заданий, где надо выбрать один правильный ответ. Задание оценивается в один балл. Часть В состоит из 2 заданий, где надо выполнить задания на соотнесение.

 Максимальное количество баллов за часть В – 6.   В части С состоит из 2 заданий   к тексту. Максимальное количество баллов за часть С – 6.                     Максимальное количество баллов за работу – 22.

Часть А.
А1. Верны ли следующие суждения о личности?

А. Личность формируется во взаимодействии с другими людьми.

Б. Личность формируется на протяжении всей жизни человека.

	1) верно только А
	

	2) верно только Б

3) верны оба суждения

4) оба суждения неверны
	


А2.Человек от животного отличается тем, что он …

1) имеет природные инстинкты                           2) обладает наиболее совершенным слухом       

3) не зависит от природных условий               4) обладает членораздельной речью

А3. Что характеризует рыночную экономику?

1) частная собственность на средства производства

2) уравнительное распределение производимых продуктов

3) государственное регулирование ценообразования

4) централизованное планирование производства

А4. К. — небольшой островок, оторванный от цивилизации. Его жители собирают плоды, ловят рыбу, сами изготавливают себе одежду и домашнюю утварь. Они живут большими семьями, главами которых являются  старшие  мужчины. Распоряжение главы семьи является обязательным для домочадцев. К какому типу относится общество К.?

	1) традиционному
	

	2) индустриальному
	


3) информационному

4) постиндустриальному

А5. Репродуктивная функция семьи проявляется в …

1) организации потребления                          2) моральной регламентации поведения      

3) в воспитании детей в традициях семьи  4) биологическом воспроизводстве

А6. Немецкий гуманист прошлого писал: «Ребенок учится тому, что видит у себя в дому: родители – пример ему». О какой роли семьи в жизни человека и общества говорят эти стихотворные строки? 

1) организация совместного досуга                           2) укрепление родственных связей

3) совместное ведение домашнего хозяйства             4) воспитание детей
А7.В отличие от животного человек способен

1) реагировать с помощью органов чувств      2) вырабатывать условные рефлексы

3) удовлетворять потребности                      4) предвидеть результаты своих действий
А8.Верны ли следующие суждения о социальном конфликте? 

А. Стремление сторон отстоять свои взгляды –одна из причин социального конфликта.

Б. Социальные конфликты могут иметь как положительные, так и отрицательные последствия для общества.

1. верно только А       2. верно только Б  3. верны оба суждения   4. оба суждения неверны

А9. Дефицит  государственного бюджета -  это…

1)  уменьшение числа налоговых поступлений      

2) превышение государственных расходов над доходами         

3) сокращение объёма денежной массы

4) снижение внешнего долга                

А10.К какой сфере относятся производство, конкуренция, рынок?

1)  экономическая   2)  социальная              3)  политическая                4)  духовная

Часть Б.

В1. Установите соответствие между фактами и сферами жизни общества: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

	ФАКТЫ
	СФЕРЫ ЖИЗНИ ОБЩЕСТВА

	А) производство товаров и услуг   1
	1) экономическая

	Б) отношения «отцов» и «детей»   2
	2) социальная

	В) межнациональный конфликт     2
	

	Г) оказание банковских услуг         1
	


Д)предпринимательская  деятельность1

В2.  Ниже приведён перечень социальных групп. Все из них за исключением одной образованы по конфессиональному признаку. Найдите и укажите социальную группу, «выпадающую» из их ряда, образованному по другому признаку:

Православные, мусульмане, протестанты, консерваторы, католики.

Часть С.

Прочтите текст и выполните задания С1—С2
Под социальной группой понимают объединение людей, имеющих общие признаки, общие интересы, ценности, тради​ции. Социальные группы классифицируют по различным осно​ваниям. Приведем некоторые из них: в зависимости от наличия или отсутствия официального статуса группы делятся на фор​мальные и неформальные. В зависимости от количества членов социальные группы делятся на малые, средние и большие.

К формальным относятся группы, построенные на основе официальных нормативных документов, на положениях, инст​рукциях. Члены таких групп нацелены на выполнение каких-либо видов деятельности и имеют упорядоченную определен​ным образом структуру. К неформальным группам относят сти​хийно складывающиеся объединения людей, которые не имеют документов, регламентирующих их деятельность. В формальных группах могут складываться отношения, которые характерны для неформальных групп.

В малых группах все члены находятся в непосредственном контакте. Размеры ее колеблются от двух до нескольких десят​ков человек (хотя некоторые ученые считают, что малой груп​пой можно называть объединение не более 5—7 человек). К ос​новным характеристикам малой группы относят: прямой кон​такт между индивидами, межличностное взаимовлияние, наличие общей цели и деятельности, внутригрупповое распреде​ление функций и социальных ролей, общность интересов, соци​альных норм, традиции, определенную локализацию в про​странстве и устойчивость во времени. Главное же в малой груп​пе — это сила, с которой группа действует на своего члена.

(Адаптировано по материалам энциклопедии для школьников
С1. Выделите основные смысловые части текста. Озаглавьте каждую из них (составьте план текста).

С2. Что, по мнению автора, объединяет людей в группу? На​зовите четыре фактора.

                          Промежуточная аттестация по обществознанию.

8 класс  2013- 2014 учебный год

Вариант 3

Работа состоит из 3 частей.

Часть А состоит из 10 тестовых заданий, где надо выбрать один правильный ответ. Задание оценивается в один балл. Часть В состоит из 2 заданий, где надо выполнить задания на соотнесение. Максимальное количество баллов за часть В – 6.

В части С состоит из 2 заданий   к тексту. Максимальное количество баллов за часть С – 6.

Максимальное количество баллов за работу – 20.

Часть А.

А1. В семье М. пятилетний ребенок. Бабушка готовит ребенка к школе. Какую функцию семьи иллюстрирует данный пример?

1) воспитательную   2) репродуктивную   3) хозяйственную     4) досуговую

А2. Социальное неравенство проявляется в:

1) различиях между людьми по природным данным   2) разном семейном положении

3) отсутствии частной собственности                           4) уровне получаемого дохода

А3.К числу отличительных признаков семьи как социальной группы относится:

1) совместная деятельность  2) общие политические взгляды

3) общий быт                          4) общая цель

А4. Принадлежность к семье Ф.предоставляет ее членам возможность получить работу в коммерческом банке. Данный пример отражает функцию семьи:

1) экономическую                                   2) социального контроля

3) эмоционально-психологическую      4) социально-статусную

А5.Найдите и укажите социальную группу,«выпадающую» из ряда, образованную не по этносоциальному признаку.

1) латыши  2) католики  3) эстонцы  4) литовцы

А6. Ниже перечислены четыре социальные группы. Три из них имеют общий социально значимый признак. Какая группа выпадает из этого ряда?

1) дети   2) пожилые люди  3) мужчины   4)молодежь 

А7.В перечне социальных групп лишним являются:

1) сословия   2) касты   3) классы   4) партии.

А7. Какой признак лежит в основе объединения людей и их групп в такую социальную общность, как горожане?

1) политический;                           3)профессиональный;

2) социально-классовый;              4) территориальный.

А8.К достигаемому статусу человека не относится:

1) пол     2) образование     3) профессия     4)  материальное положение.

А9. Основанная на браке или кровном родстве  малая социальная группа, члены которой связаны общностью быта и взаимной ответственностью, - это:

1) род   2) сословие  3) семья  4) элита

А10. И для подростка, и для взрослого характерна социальная роль:

1) военнослужащего срочной службы;         

2) депутата городской думы;

3) учащегося средней общеобразовательной школы.

4) потребителя услуг мобильной связи.

Часть Б

В1. Ниже приведен ряд примеров. Все они, за исключением одного, относятся к малым социальным группам. Найдите и выпишите номер примера, выпадающего из этого ряда.

1) семья, 2) футбольные фанаты, 3) бригада скорой помощи, 4)рок-группа, 5) группа близких друзей. 

В2. Укажите правильную последовательность действий гражданина при урегулировании социального конфликта.

1) обсудить предмет спора

2) понять необходимость прекратить конфликт

3) встретиться с оппонентом

4) договориться о встрече с оппонентом 

5) договорится о взаимных уступках.                               4,3,1,2,5

Часть С.

Прочитайте текст и выполните задания к нему.

«Современную демографическую революцию порой сводят к изменению баланса смертности и рождаемости, т.е. делают акцент на на механизмах демографического воспроизводства населения. Между тем демографическая революция- это и качественное изменение одного из важнейших общественных институтов- семьи. Для выявления социологических и социально- психологических последствий демографических революций нужно сопоставить две формы семьи- традиционную, патриархальную, существовавшую многие тысячи лет, и современную. Нуклеарную.

   Одной из наиболее ярких демографических характеристик патриархальной семьи была ее многодетность… патриархальная семья характеризовалась жесткой авторитарностью отношений, навязываемых мужчинами женщинам, старшими- младшим  членам семьи. Это означает, что в качестве социального института патриархальная семья поставляла обществу рабочую силу, ориентированную на слепое подчинение, на минимум профессиональной автономии и инициативы…

   Демографическая революция разрушила патриархальную семью и на ее место воздвигла новую, нуклеарную.  Начался процесс возрастающего общественного самоопределения новых поколений: достигшие совершеннолетия и вступающие в брак дети предпочитают жить отдельно от родителей и строить отношения по своему усмотрению..

  Не менее важными оказались и собственно демографические последствия, связанные с процессами сомоопределения женщин. Их стремление к равенству, профессиональному самоутверждению, образованию и культуре, досугу неизбежно отразились на процессе рождаемости, демографически необходимое( отданное родам, кормлению, воспитанию детей) время сократилось в пользу демографически свободного, предназначенного для удовлетворения других нужд.

  Так начала формироваться малодетная семья…  патриархальная семья давала количественный рост населения… нуклеарная семья делает акцент на качестве поколения.

                                          А.Ю.Лазебникова.
С1. Выделите основные смысловые части текста. Озаглавьте каждую из них (составьте план текста).

.

С2. Какие факторы, по мнению автора, повлияли на переход от одного типа семьи к другому
Методическое сопровождение к итоговой  работе в ходе промежуточной аттестации

по обществознанию за курс 10 класса

Назначение данной работы состоит в оценке уровня общеобразовательной подготовки учащихся 10 класса. Данная  работа охватывает основные содержательные линии курса обществознания за 10 класс. Задания работы различаются по форме и уровню трудности, который определяется способом познавательной деятельности, необходимым для выполнения задания. Выполнение заданий  работы предполагает осуществление таких интеллектуальных действий, как распознавание, воспроизведение, извлечение, классификация, сравнение, объяснение, аргументация и др. 

Характеристика структуры и содержание  работы

Данная  работа состоит из трех частей, которые различаются по форме заданий, степени сложности и количеству заданий. Определяющим признаком для каждой части работы является форма заданий:

· Часть 1 содержит задания с выбором ответа;

· Часть 2 содержит задания с кратким ответом;

· Часть 3 содержит задания с развернутым ответом.

	Часть работы
	Тип заданий
	Количество заданий

	Часть 1
	Задания с выбором ответа
	11

	Часть 2
	Задания с кратким ответом
	4

	Часть 3
	Задания с развернутым ответом
	3


К  каждому  из  заданий  с  выбором  ответа  Части 1 работы  предлагается  4 варианта  ответа,  из  которых  только  один  правильный.  

В  заданиях  с  кратким  ответом  Части 2 работы  ответ  дается  в  виде  набора цифр или букв, записанных без пробелов.  

Ответы  на  задания  в  Части 3 работы  формулируются  и  записываются учащимся  самостоятельно  в  развернутой  форме.  

Продолжительность выполнения  работы

На выполнение контрольной работы отводится 60 минут. 

Система оценивания выполнения заданий 

Правильно выполненная работа оценивается 23 баллами. 

Каждое правильно выполненное задание Части 1 оценивается 1 баллом. Задание  считается  выполненным  верно,  если  ученик  выбрал (отметил)  номер  правильного  ответа. Задание  считается  невыполненным  в  следующих  случаях:  

· указан  номер неправильного  ответа;  

· указаны  номера  двух  или  более  ответов,  даже  если среди них указан и номер правильного ответа; 

· номер ответа не указан.  

Правильно  выполненные  задания Части 2 В1 и В4 оцениваются 1 баллом, задания В2 и В3 оцениваются 2 баллами по следующему принципу: 

· 2 балла – нет ошибок; 

· 1 балл – допущена одна ошибка; 

· 0 баллов – допущены две и более ошибок. 

Задания  Части 3 оцениваются  в  зависимости  от  полноты  и  правильности ответа. 

За полное и правильное выполнение заданий С1-С3 выставляется по 2 балла. При 

неполном  выполнении  – 1 балл. 

Критерии оценки

23-20 баллов – «5»;

19-16 баллов – «4»;

15-11 баллов – «3»;

10-0 баллов – «2».

Итоговая  работа

по обществознанию за курс 10 класса

1 вариант

Часть 1. Задания с выбором одного правильного ответа.

А1. Быстрый  скачкообразный  переход  от  одного  общественно-политического строя к другому называется: 

1)   прогрессом 

2)   революцией 

3)   контрреформой 

4)   эволюцией 


А2. Совокупность всего, созданного человечеством, охватывается понятием 

1)  техника 

2)  общество 

3)  экономика 

4)  культура 

А3. Верны ли следующие суждения о личности? 

А.  Основные  качества  личности  проявляются  в  человеке  с  момента 

рождения. 

Б.  Большое  влияние  на  становление  личности  оказывает  её  ближайшее 

социальное окружение.  

1)  верно только А  

2)  верно только Б 

3)  верны оба суждения 

4)  оба суждения неверны 


А4. В стране Z производятся различные товары и услуги. Какая дополнительная 

информация подтверждает наличие в стране Z командной экономики?  

1)  основные вопросы экономики решаются с опорой на опыт предков 

2)  в сельском хозяйстве преобладает растениеводство 

3)  города являются центрами экономической жизни 

4)  собственником земли и предприятий является государство

А5. Какой показатель даёт владельцу коммерческого предприятия представление 

об эффективности его работы?  

1)  выручка от реализации 

2)  размер инвестиций в производство 

3)  рост числа работников 

4)  чистая прибыль

А6. Центральный банк, в отличие от коммерческих банков, 

1)  осуществляет финансовые операции 

2)  производит эмиссию денег 

3)  участвует в торгах на валютной бирже 

4)  работает с вкладами граждан и фирм

А7. К критериям социальной стратификации относится(-ятся) 

1)  размер дохода 

2)  форма проведения досуга 

3)  черты характера 

4)  политические убеждения 


А8. Республика – это форма  

1)  государственного  устройства,  при  которой  разделены  полномочия 

между центром и регионами 

2)  правления,  характеризующаяся  выборностью  главы  государства  и высших  законодательных органов  

3)  многопартийной политической системы 

4)  правления, при которой существует наследственный порядок передачи 

верховной власти 
А9. Какая из приведённых ситуаций характеризует демократическую процедуру 

выборов? 

1)  Кандидатов в депутаты выдвигают государственные органы. 

2)  Неработающие пенсионеры ограничены в избирательных правах. 

3)  Граждане,  находящиеся  под  следствием,  имеют  право  участвовать 

в выборах. 

4)  Выборы проводятся на безальтернативной основе. 
А10. Конституцию от всех других федеральных законов отличает 

1)  высшая юридическая сила 

2)  обязательность для всех граждан 

3)  государственная обеспеченность 

4)  нормативно-правовой характер 


А11. Верны  ли  следующие  суждения  о  возникновении  гражданских 

правоотношений?  

А.  Гражданские  правоотношения – это  исключительно  имущественные 

правоотношения. 

Б.  Закон  допускает  свободу  выбора  при  определении  собственного 

поведения участниками гражданских правоотношений.  

1)  верно только А 

2)  верно только Б 

3)  верны оба суждения 

4)  оба суждения неверны 


Часть 2. Задания с кратким ответом. Ответом к заданиям этой части является слово (словосочетание), цифра или последовательность цифр.

В1. Ниже приведён ряд терминов. Все они, за исключением двух, характеризуют 

социальную динамику. 

1)  прогресс,  2)  структура,  3)  эволюция,  4)  реформа,  5)  спад, 6) стратификация. 

Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда, и выпишите их номера.

В2. Найдите  в  приведённом  ниже  списке  характеристики  патриархальной 

(традиционной) семьи. Запишите цифры, под которыми они указаны.  

1)  совместное проживание нескольких поколений 

2)  принятие решений всеми членами семьи 

3)  экономическая самостоятельность женщины 

4)  организация быта как основная экономическая функция 

5)  жёсткое распределение мужских и женских обязанностей 

6)  совместная производственная деятельность 
В3. Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. 

Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на 

место пропусков. Запишите последовательность цифр.

«Человек живет в ________(А), и его поступки обусловлены становлением, развитием в человеческом коллективе. Нельзя жить среди людей, не вступая в определённые ________(Б)  с  окружающими.  В  условиях  современной России и складывающихся в ней новых общественных отношений, рыночной ________(В)  и  конкурентной  борьбы  значительно  возрастает  роль осмысленной  ориентировки  человека  в  окружающей  среде.  Без  понимания творящегося  вокруг  невозможно  правильно  сориентироваться  в  жизни, наладить  нормальные  взаимоотношения  с  другими  людьми  и общественными ________(Г).  И  в  этом  неоценимую  помощь  оказывает социальная  психология.  Социальная  психология  изучает ________(Д) психологических  явлений,  возникающих  при  социальном  взаимодействии людей.  Роль ________(Е),  которыми  располагает  социальная  психология, сейчас значительно возросла». 

Слова  в  списке  даны  в  именительном  падеже.  Каждое  слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. 

Выбирайте  последовательно  одно  слово  за  другим,  мысленно  заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что слов в списке больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков. 

Cписок терминов: 

1)  знание 

2)  общество 

3)  группа 

4)  позиция 

5)  отношение 

6)  норма  

7)  закономерность 

8)  поведение 

9)  экономика

В4.  Найдите  понятие,  которое  является  обобщающим  для  всех  остальных понятий  представленного  ниже  ряда,  и  запишите  цифру,  под  которой  оно указано.  

1)  объекты  деятельности,  2)  результаты  деятельности,  3)  мотивы деятельности, 4) субъекты деятельности, 5) структура деятельности. 

Часть 3. Задания с развернутым ответом.
Прочитайте текст и выполните задания C1–C3.

Любой  человек,  занимающий  высокую  социальную  позицию в обществе, стремится соответствовать своему статусу и вести себя должным образом.  От  человека,  обладающего  статусом  банкира,  окружающие  ждут вполне конкретных поступков и не ждут других, которые не соответствуют их  представлениям  об  этом  статусе.  Следовательно,  статус  и  социальную роль  связывают  ожидания  людей.  Если  ожидания  формально  выражены  и зафиксированы  в  каких-либо  актах (законах)  или  в  обычаях,  традициях, ритуалах, они носят характер социальных норм. Хотя  ожидания  могут  и  не  фиксироваться,  однако  от  этого  они  не перестают  быть  ожиданиями. Несмотря  на  это,  от  обладателя  конкретного статуса  люди  ожидают,  что  он  будет  играть  вполне  определённую  роль в соответствии с теми требованиями, которые к этой роли они предъявляют. Требования и нормы поведения общество предписывает статусу заранее. За правильное  исполнение  роли  индивид  вознаграждается,  за  неправильное наказывается. Модель  поведения,  ориентированная  на  определённый  статус, включает  в  себя  совокупность  статусных  прав  и  обязанностей.  Права означают  возможность  совершать  определённые  действия,  обусловленные статусом.  Чем  выше  статус,  тем  бульшими  правами  наделяется  его обладатель и тем бульший круг обязанностей на него возлагается. Модель поведения, ориентированная на определённый статус, имеет и внешние  знаки  отличия.  Одежда  является  социальным  символом,  который выполняет  три  основные  функции:  обеспечение  комфорта,  соблюдение приличий и демонстративное выражение. Функцию статусных символов выполняют также жильё, язык, манеры поведения, досуг.  

(Р.Т. Мухаев) 


С1. Что,  на  взгляд  автора,  связывает  социальный  статус  и  социальную  роль? В чём выражается эта связь? 
С2. Какие  два  условия  необходимы  для  закрепления  ролевого  поведения в качестве  социальной  нормы?  Как  общество  поддерживает  правильность выполнения социальных норм? 
С3. Какие  три  основные  функции  одежды  как  социального  символа  выделяет автор?  Используя  обществоведческие  и  исторические  знания, проиллюстрируйте любой один из них примером. 
 

Итоговая  работа 

по обществознанию за курс 10 класса

2 вариант

Часть 1. Задания с выбором  одного правильного ответа.

А1. Что характеризует общество как динамичную систему? 

1)  наличие общественных отношений 

2)  сохранение связи с природой 

3)  наличие социальных институтов 

4)  самоорганизация и саморазвитие

А2. Развитие  химии  позволило  создать  новые,  более  эффективные  лекарства, спасающие  человечество  от  множества  болезней.  Какая  функция  науки проявилась в этом факте?  

1)  объяснительная 

2)  прогностическая 

3)  социальная 

4)  мировоззренческая

А3. Верны ли следующие суждения об ответственности личности? 

А.  Ответственность  предполагает  предвидение  последствий  собственных 

поступков. 

Б.  Ответственность  предполагает  оценку  собственных  поступков  с  точки 

зрения их социальной направленности.  

1)  верно только А 

2)  верно только Б 

3)  верны оба суждения 

4)  оба суждения неверны

А4. Необходимым условием развития рыночной экономики является 

1)  устранение неравенства доходов населения 

2)  увеличение расходов государственного бюджета 

3)  частная собственность на средства производства 

4)  превышение предложения над спросом

А5. Доход,  получаемый  собственником  от  денежных  сбережений  на  личном счете, – это 

1)  банковский процент 

2)  прибыль 

3)  бонус 

4)  дивиденды

А6. Верны ли следующие суждения о центральном банке? 

А. Центральный  банк  возглавляет  коммерческие  банки  и  руководит  их 

деятельностью. 

Б. Центральный  банк  контролирует  объем  денежной  массы  и  производит 

эмиссию денег.  

1)  верно только А 

2)  верно только Б 

3)  верны оба суждения 

4)  оба суждения неверны

А7. Социализацией личности называется 

1)  развитие природных задатков и индивидуальных склонностей человека 

2)  столкновение интересов, мнений, взглядов отдельных людей 

3)  освоение индивидом культурных ценностей общества 

4)  поведение человека, противоречащее принятым в обществе социальным нормам 
А8. Что  из  перечисленного  является  формой  территориально-государственного 

устройства?  

1)  федерация 

2)  республика 

3)  монархия 

4)  демократия

А9. Демократический режим, в отличие от авторитарного, характеризуется 

1)  наличием судебной системы 

2)  лидерством одной политической партии    

3)  избранием законодательного органа власти 

4)  верховенством закона
А10. Нормы права, в отличие от других социальных норм, всегда  

1)  регулируют общественные отношения 

2)  устанавливаются государством 

3)  гарантируют равноправие 

4)  обеспечивают социальную справедливость

А11. Верны  ли  следующие  суждения  о  правах  и  обязанностях 

налогоплательщиков? 

А.  Налогоплательщики обязаны своевременно и в полном объеме уплачивать 

налоги и сборы. 

Б.  Налогоплательщики  могут  пользоваться  льготами  по  уплате  налогов  на 

основаниях и в порядке, установленных законодательством. 

1)  верно только А 

2)  верно только Б 

3)  верны оба суждения 

4)  оба суждения неверны

Часть 2. Задания с кратким ответом. Ответом к заданиям этой части является слово (словосочетание), цифра или последовательность цифр.

В1. Ниже  приведен  перечень  терминов.  Все  они,  за  исключением  одного, характеризуют понятие «политическая власть». 

· господство, 2) государство, 3) принуждение, 4) право, 5) племя

Найдите термин, «выпадающий» из общего ряда, и выпишите его номера.

В2. Найдите в приведенном списке примеры, относящиеся к земле как фактору 

производства, и запишите цифры, под которыми они указаны. 

1)  денежные средства 

2)  участок пашни 

3)  залежи нефти 

4)  станки и оборудование 

5)  лесной массив 

6)  здания, сооружения 


В3. Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков. 

«Духовное __________(А)  выделилось  на  определенном  этапе  развития человека  в  особую  сферу  деятельности.  Продукты  этой  деятельности существуют  в_____________(Б)  индивидов.  Они  выражаются  в ______________(В) форме – язык, религия, стили искусства и т.д. Некоторые элементы культуры приобретают характер «вечных» ценностей, определяют ___________(Г)  и  назначение  человеческой  жизни.  Для  духовного производства  необходима  материальная  база – школы,  театры,  музеи, издательства,  средства  массовой  коммуникации.  В  сфере  духовного производства  действует  ряд ________________(Д),  таких  как  церковь, образование, наука, искусство, а также отдельные специалисты. Продукты  духовного  производства  представляют  собой ____________(Е) культурного опыта современников и всех предшествующих поколений». 

Слова  в  списке  даны  в  именительном  падеже.  Каждое  слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. Выбирайте  последовательно  одно  слово  за  другим,  мысленно  заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков.  

Cписок терминов: 

1)  социальный статус 

2)  синтез 

3)  знаково-символический 

4)  сознание 

5)  социальный институт 

6)  производство 

7)  общество 

8)  смысл 

9)  устный 


В4. Найдите  понятие,  которое  является  обобщающим  для  всех  остальных понятий  представленного  ниже  ряда,  и  запишите  цифру,  под  которой  оно указано.  

1)  объекты  деятельности,  2)  результаты  деятельности,  3)  мотивы деятельности, 4) субъекты деятельности, 5) структура деятельности. 

Часть 3. Задания с развернутым ответом.
Прочитайте текст и выполните задания C1–C3.

Извлечение из Семейного Кодекса РФ

Статья 80.

1.  Родители  обязаны  содержать  своих  несовершеннолетних  детей. Порядок  и  форма  предоставления  содержания  несовершеннолетним  детям определяются родителями самостоятельно. < … > 

Статья 81.

1.  При  отсутствии  соглашения  об  уплате  алиментов  алименты  на несовершеннолетних детей взыскиваются судом с их родителей ежемесячно в размере: на одного ребенка – одной четверти, на двух детей – одной трети, на трех и более детей – половины заработка и(или) иного дохода родителей. 

2.  Размер  этих  долей  может  быть  уменьшен  или  увеличен  судом  с учетом  материального  или  семейного  положения  сторон  и  иных заслуживающих внимания обстоятельств. 

Статья 86.
1.  При  отсутствии  соглашения  и  при  наличии  исключительных обстоятельств (тяжелой  болезни,  увечья  несовершеннолетних  детей  или  нетрудоспособных  совершеннолетних  нуждающихся  детей, необходимости оплаты постороннего ухода за ними и других обстоятельств) каждый  из  родителей  может  быть  привлечен  судом  к  участию  в  несении дополнительных расходов, вызванных этими обстоятельствами. Порядок  участия  родителей  в  несении  дополнительных  расходов  и размер  этих  расходов  определяются  судом  исходя  из  материального  и семейного положения родителей и детей и других заслуживающих внимания интересов  сторон  в  твердой  денежной  сумме,  подлежащей  уплате ежемесячно. 

2.  Суд  вправе  обязать  родителей  принять  участие  как  в  фактически понесенных  дополнительных  расходах,  так  и  в  дополнительных  расходах, которые необходимо произвести в будущем. 

Статья 87.

1.  Трудоспособные  совершеннолетние  дети  обязаны  содержать  своих нетрудоспособных нуждающихся в помощи родителей и заботиться о них.  

2.  При  отсутствии  соглашения  об  уплате  алиментов  алименты  на нетрудоспособных  нуждающихся  в  помощи  родителей  взыскиваются  с трудоспособных совершеннолетних детей в судебном порядке. 

3. Размер алиментов, взыскиваемых с каждого из детей, определяется судом исходя из материального и семейного положения родителей и детей и других  заслуживающих  внимания  интересов  сторон  в  твердой  денежной сумме, подлежащей уплате ежемесячно.   

С1. Назовите  любые  три  установленные  законом  обстоятельства,  от  которых зависит  размер  алиментов  на  несовершеннолетних  детей,  взыскиваемых судом при отсутствии соглашения об уплате алиментов.  

С2. При  наличии  какого  из исключительных  обстоятельств (при  отсутствии соглашения) согласно закону каждый из родителей может быть привлечен  судом к участию в несении дополнительных расходов на содержание детей? Укажите три исключительных обстоятельства. 

С3. Какие  аспекты  отношений  детей  и  родителей  регулирует  каждая  из  приведенных  статей  Семейного  кодекса?  Опираясь  на  знания обществоведческого  курса,  назовите  еще  один  любой  аспект  отношений, регулируемый Семейным кодексом.  
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